

Sigue comentándose la renuncia de Maura

¿Vuelve Maura?

Después de las seis de la tarde llegaron al domicilio del Sr. Maura los señores general Azcárraga y Dato.

Pasaron inmediatamente al despacho del Sr. Maura, y con éste permanecieron conferenciando por espacio de más de una hora.

A la salida conversaron ambos con el señor Sánchez Guerra y algunos diputados que llegaban en el preciso momento en que aquellos abandonaban la casa.

Manifestaron que no se convocaría individualmente a la Asamblea de senadores y diputados conservadores, para evitar el extravío de cualquier citación, considerándose invitados a la reunión todos, absolutamente todos los conservadores que ostentan representación en las Cámaras.

La Asamblea se celebrará el miércoles próximo, a las tres de la tarde, en el Senado.

De lo tratado en la entrevista observaron la mayor reserva.

Únicamente dijeron que habían cumplido la misión con que se les honró en la reunión de ex ministros cerca del Sr. Maura, y que del resultado de ella nada creían prudente adelantar.

Con posterioridad a la conferencia, un redactor de nuestro periódico ha hablado con persona conocedora de cuanto piensa el señor Maura e identificada con éste de una manera absoluta.

No se trata de ningún ex ministro. Esa persona ha dicho a nuestro compañero que la retirada del Sr. Maura de la política no es definitiva.

Que ha dejado la dirección del partido conservador, renunciando el acta, para no ser en el partido una dificultad; que si en el día de mañana en el partido no hay persona que se crea capaz de aceptar la responsabilidad de la jefatura por las circunstancias en que se desenvuelve, a su manera de ver, la política española, ni partido que se considere idóneo para turnar en esas condiciones, todo ello le convencerá de la identificación del partido con su criterio respecto a apreciar la cosa pública.

A esa persona le preguntó el «repórter»: «Entonces, si piensa así, ¿cuándo considerará momento oportuno para la vuelta a la política activa?»

«Seguramente cuando el partido liberal haya seguido una política que rectifique sustancialmente la que viene haciendo con relación a las izquierdas.

La distinguida persona a que aludimos nos añadió:

«La Asamblea del miércoles dirá bastante. Esperemos a conocerla.

Nos manifestó por último que el Sr. Maura no había ido aún a Palacio; pero que, seguramente, irá, y que la visita del señor Sánchez de Toca al Sr. Maura no se ha verificado hasta ayer, y que al terminar la entrevista de ambos, el Sr. Sánchez de Toca había dicho:

«Yo habría suscrito, como usted, el documento.

Varias noticias

LA REUNION DE LAS MINORIAS

El miércoles, a las tres de la tarde, se celebrará en el Senado la reunión de las minorías conservadoras de ambas Cámaras, acordada por los ex ministros del partido.

En los círculos políticos ha sido conocido lo ocurrido anteaer en la reunión de ex ministros por la información publicada por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

La gente política no se extrañaba de la conducta seguida en dicha reunión por el general Linares, sino que la encontraba justificada, porque se recordaba la crisis planteada por el Sr. Maura, haciéndose solidario de la actitud del general Linares con ocasión de haber indicado la Corona al general Polavieja para la jefatura del Estado Mayor Central.

Un diputado conservador andaluz declaraba ayer tarde en el Congreso que, cuando se plantean cuestiones como la que está ahora sobre el tapete, nadie se acuerda de echar una ojeada a las provincias, sino que se mira solamente a Madrid, porque, si se hiciera lo primero, no se procedería irreflexivamente, como, a juicio del que hablaba, han producido algunos representantes en Cortes, renunciando sus actas.

«Yo he sido un incondicional—decía—del Sr. Maura, y si éste volviera a la política, continuaría siendo lo mismo; pero yo no puedo renunciar el acta, porque, al hacerlo, tendría que proceder a disolver los organismos conservadores que me han dado la representación, abandonando la defensa de intereses muy sagrados y entregándoles a los adversarios.

Deploro, como el que más, la retirada del Sr. Maura; pero creo que este es un momento en que los conservadores tenemos que unirnos y trabajar en defensa de la Monarquía, en la inteligencia de que, cuanto mayores sean los obstáculos que encontremos, más mérito será nuestra obra.»

El Sr. Bergamín, que era uno de los que el día anterior hablaba del «referendum» para cuando se acordase en la reunión de ex ministros, decía ayer tarde que en la reunión próxima de las minorías parlamentarias era de ab-

soluta necesidad para los intereses monárquicos que en ella hubiese un acuerdo.

Insistía en que nunca dudó de que la Corona ratificaría la confianza al señor conde de Romanones, fundándose para ello en la creencia que tenía de que el Sr. Maura no quería el Poder.

Esa creencia la fundaba en esto: Primero. Que aprabados los presupuestos, el Sr. Maura pudo pedir el Poder en el Parlamento, y no lo hizo.

Segundo. Que él, como individuo de la Comisión de Presupuestos, se vio en la necesidad de combatir algunas cuestiones y de consultar previamente acerca de ellas con el Sr. Maura, quien le había dicho y repetido: «Opóngase usted; pero al llegar a la vispera de herir, quédese en la vispera.

Así hablaba el Sr. Bergamín, robusteciendo los motivos que tenía para opinar que el Sr. Maura no deseaba el Poder.

Tomamos de La Epoca las siguientes noticias:

«La Juventud conservadora en casa del señor Maura.

A las siete de anoche visitaron al Sr. Maura los representantes de las Juventudes conservadoras que se hallan en Madrid.

Formaban la Comisión el Sr. Alvarez Arranz, presidente de la de Madrid; los catedráticos de las Universidades de Barcelona, Oviedo y Valladolid, presidentes de sus Juventudes; Sres. Díaz, De Benito y Fernández de Córdoba, y el Sr. Crespo Azorín, de Valencia.

Hasta la puerta del domicilio del Sr. Maura les acompañaron casi todos los socios de la Juventud conservadora madrileña, que querían testimoniar su entusiasmo por el insigne político.

El Sr. Maura recibió a los representantes de las Juventudes conservadoras, acompañado de los Sres. La Cierva, conde de la Mortera, D. César Silió, conde de los Andes, González Rothwos y otros.

El Sr. Díaz habló en nombre de sus compañeros, expresando en elocuentes frases los sentimientos de adhesión y entusiasmo de las Juventudes conservadoras, prometiéndole defender, como hasta ahora, su programa.

El Sr. Maura agradeció muchísimo las frases cariñosas del Sr. Díaz, y alentó a todos a no cejar en su noble empresa, para bien de España.

El insigne político manifestó que le había satisfecho la visita de los representantes de la Juventud conservadora.

Renuncias de actas.

Aunque, como se ha dicho, en la Secretaría del Congreso se reservan los nombres de los diputados conservadores que hasta ahora han renunciado a su representación parlamentaria, afirmábase en los círculos políticos que dichas renuncias ascendían a 26.

Algunos conservadores han enviado sus renuncias al Sr. Maura, quien las ha devuelto, excusándose de tramitarlas.

El Sr. Sánchez Guerra recibió las de varios amigos suyos, y manifestó que no creía oportunas las renuncias.

Un periódico dice que los senadores conservadores que han renunciado al acta, además de los que citamos, son: los Sres. Semprún, marqués de Cenja, marqués de la Torre, doctor D. Antonio Cervera y el conde de Sallent.

El Sr. La Cierva.

Como dicen varios periódicos, el Sr. La Cierva no se retira de la política.

Ha dimitido el acta de diputado a Cortes, como prueba de coincidencia de criterio con el Sr. Maura, y de su cariño, respeto e incondicional adhesión al jefe; pero sin el propósito de retirarse a la vida privada.

Muchos diputados y senadores acudieron ayer al domicilio del Sr. La Cierva. No pudieron verle, porque se encontraba en el Tribunal Supremo, donde tenía una vista; pero volvieron por la tarde, para exponerle su adhesión.

Las visitas de ayer del Sr. Dato.

Dicen algunos periódicos de la mañana que el Sr. Dato empleó la mañana de ayer en visitar a varios ex ministros conservadores, entre ellos al Sr. Sánchez de Toca.

La noticia es totalmente inexacta; pues el Sr. Dato no visitó ayer más que al capitán general Sr. Azcárraga.

Circularon ayer durante todo el día errores muy lamentables que conviene rectificar, no tan sólo para restablecer la verdad, sino para impedir que sobre errores sean fundamentadas falsas actitudes políticas.

Es en absoluto inexacto, como algunos dicen, que el Sr. Maura consagre el tiempo a murmurar, y más inexacto todavía que sus murmuraciones sean, como algunos afirman, antidinásticas. Las frases que ayer le atribuyeron algunos diputados no son otra cosa que burdas invenciones lanzadas con aviesos fines políticos.

Personas que conocen cuanto sucede en casa del Sr. Maura, y que con él han hablado, nos aseguran que el insigne orador ni un solo momento ha hecho tema de su conversación a S. M. el Rey, y aun añaden que es una vileza el suponer al Sr. Maura capaz de tal conducta.

Cierto es, agregan, que en todas las tertulias conservadoras sucede lo mismo; pero no es igual atribuir frases de dudoso gusto

a los segundones que atribuirías al jefe de la familia conservadora.

Don Antonio, é insisten mucho en que así se haga constar, ha estado ahora, como siempre, correcto.

Atribuimos ayer al Sr. Sánchez Guerra la paternidad de la proposición que consistía en pedir que todos los ex ministros conservadores firmasen, ratificándolo, el documento suscripto por el Sr. Maura. La proposición la hizo el señor marqués de Figueroa.

A cada cual lo suyo. Nosotros podremos equivocarnos por ir mal; pero somos incapaces de persistir en el error a sabiendas.

La reunión de las minorías conservadoras el próximo miércoles se reducirá a votar por aclamación la adhesión a la Nota Oficiosa dada por los ex ministros conservadores, que equivale a un amplio voto de aplauso, de confianza y de adhesión al Sr. Maura.

Luego irán los Sres. Dato y Azcárraga, como jefes de las minorías, a casa del señor Maura a darle cuenta de lo sucedido y a rogarle, en nombre de los conservadores de España entera, que desista de su retirada.

Algunos elementos conservadores habían lanzado la idea de ir en manifestación solemnemente a casa del Sr. Maura para hacerle entrega del acuerdo; pero han creído otros que eso equivaldría a un alarde de fuerzas innecesario, y aun han opinado que podría dar lugar a peligrosas contramanifestaciones de los elementos que no piensan como los amigos del ilustre jefe del partido conservador.

La mayoría del partido conservador, con D. Alejandro Pidal a la cabeza, opina que no pueden ser creados conflictos a la Corona, y que no deben ser renunciadas las actas ni deshechos los organismos políticos provinciales.

Esa conducta sería una coacción y equivaldría a una huelga, que el partido conservador no puede de ninguna manera patrocinar.

El partido conservador, por lo tanto, rogará a quienes proyecten dimitir que no lo hagan.

Personas muy respetables que asistieron a la reunión de ex ministros nos ruegan hagamos constar que el Sr. Sánchez Guerra no estuvo intransigente, y que, en unión del señor Besada, redactó la Nota Oficiosa.

Con mucho gusto complacemos a esas personas, tanto más cuanto en esta casa tenemos por el Sr. Sánchez Guerra muy grandes simpatías, y nos gloria verlo colocado en la supuesta actitud de intransigencia.

Nos felicitamos y felicitamos al Sr. Sánchez Guerra, porque sólo con transigencias y colaborando en buscar fórmulas que al partido conservador den fuerza y cohesión, en beneficio de la Corona, se sirven los verdaderos intereses de la Patria.

Hay dos tendencias en el partido conservador. La una, dejar correr las cosas sin nombrar jefe. La otra, nombrar jefe.

Los que sostienen la primera dicen que así podrá volver Maura sin quitar la jefatura a nadie, hallándola vacante.

Los que sostienen la segunda dicen que eso es peligroso, porque se obligaría a la Corona a elegir. A la Corona, añaden, hay que darle el pleito resuelto, como resuelto se le dio a la muerte de Cánovas y cuando Silvela se retiró. La Corona nombra presidentes de Consejo; pero no jefes de partido, y conviene no mezclarla en esos pleitos de vida interna de los partidos.

Además, añaden, el partido conservador no puede imitar al partido liberal, que desde la muerte de Sagasta está sin jefe. Maura, dicen, nuestro ilustre jefe, se ha dolido siempre de que los liberales no tuviesen ni jefe ni programa, y por lo tanto, programa y jefe debemos tener, y cuanto antes. No tenerlos sería vivir bajo las diatribas del propio Maura, que nos acusaría por lo mismo que acusa a los liberales.

Los que sostienen ese criterio dicen que no hay más que dos jefes posibles. O Maura, si vuelve a la vida pública, o Dato.

Dato, con Besada, y apoyado por los demás elementos conservadores, representa al viejo partido conservador. Dato es la encarnación de Silvela y Besada de Villaverde.

Anoche dominaba la creencia de que esa será la solución final.

Del Sr. La Cierva no se habla mucho estos días. Algunos afirman que se estará quieto. Otros opinan lo contrario, y aseguran que actuará en la política con su acostumbrada decisión y energía.

El Sr. Sánchez Guerra, es necesario volver a hablar de él, ha aconsejado a sus amigos que no dimitan sus actas. Tan cierto es eso, que algunos le han enviado las dimitisiones y las ha guardado.

El error de haberle atribuido la actitud de intransigencia fue debido a una malhadada pausa telefónica, seguida de ruido ensordecedor, que asoció el nombre del Sr. Sánchez Guerra a palabras del señor marqués de Pidal.

Nosotros nos alegramos del error, porque nos da ocasión de rectificarlo en términos que seguramente serán gratos para nuestro querido amigo.

El Sr. Maura recibe a millares las cartas y los telegramas de toda España. Se niega a

hablar de política, y repite que su resolución es irrevocable.

En teatros, cafés y toda suerte de lugares de reunión fué anoche tema obligado de conversaciones la información publicada por nosotros en la edición de las diez, bajo el título «¿Vuelve Maura?»

Fué discutido apasionadamente en todas partes el tema de referencia, oyéndose comentarios para todos los gustos.

Comentarios de la Prensa

«LA EPOCA»

Hablando de la reunión de los ex ministros conservadores, dice:

«Claro está que aunque hubiera habido luz y taquígrafos, y aunque los haya en la Asamblea próxima, no cesarán nuestros eternos enemigos en su campaña de afirmar gratuitamente la existencia de criterios encontrados y de actitudes embozadas, etc. A eso estamos ya tan habituados, y lo están también incluso los lectores de la Prensa de enfrente, que a nada conduciría rebatirlo.

Lo que hay es que les ha sorprendido dolorosamente la unidad de los acuerdos, la penetración de sentimientos que ellos reflejan, y es preciso que su público, a quien se ha hecho creer otra cosa durante estos días, no tache a los colegas de mal informados.

Pero hoy, lo repetimos, no vamos a pararnos en discutir sobre eso. Más claro que la luz es el significado de los tres extremos que abarca la «nota» oficiosa. No hay en ellos ni el atisbo de una divergencia de opinión sobre lo pasado, ni la arista de una divisoria para el porvenir. Los que sepan leer, que lean, y los que quieran entender, que entiendan.

Todos los reunidos estuvieron conformes, «identificados en absoluto» y totalmente con la actuación, con el criterio y «con la acertada dirección que imprime al partido» el señor Maura. No se trata, pues, de un homenaje al jefe que se fué, ni de la aceptación de responsabilidades de la obra colectiva que realizó ahora el partido: eso era inexcusable, y por inexcusable, innecesario. Ese acuerdo es la afirmación de la unidad roquiza del partido bajo la dirección del hombre ilustre que tantos días de gloria le dió, y a cuya dirección no se ha renunciado por nadie.

Basta ello para llenarnos de satisfacción. Firmemente confiamos en que las minorías conservadoras harán, en efecto, ostensible esa solidaridad con el Sr. Maura, en que también, fundadamente, fían las grandes figuras del partido. Y respecto de los elementos sociales, de las fuerzas conservadoras ajenas a la política militante, por a las cuales tanto va en el caso, ya es llegada la ocasión de averiguar si se han enterado de la significación que la presente crisis encierra. Si no se dan cuenta de ello, que no se lamenten después.»

«DIARIO UNIVERSAL»

«La reunión de ex ministros conservadores fué larga y, a juzgar por lo que de la nota oficiosa, y más aún de las manifestaciones de algunos de los reunidos, se desprende, no tan definitiva como algunos esperaban: la petición formulada por el Sr. Bergamín, de que ayer dábamos noticia, fué atendida, y los ex ministros guardaron su resolución final para después de una reunión que las minorías parlamentarias celebrarán el miércoles próximo. Entretanto, claro está, ha quedado suspendida la presentación de renuncias de actas, a que algunos, más entusiastas o menos reflexivos que los demás, se habían lanzado desde luego.

Siempre es bueno, en asuntos que requieren madura reflexión, dar tiempo al tiempo, y en este caso concreto de la futura suerte del partido que hasta ahora acaudilló el Sr. Maura indudablemente ha de ser mejor; en los primeros momentos, la estupefacción, el afecto, hasta la sugestión ejercida por las condiciones personales del jefe, forzosamente han de alterar el juicio disminuyendo la serenidad para formarle; con tiempo, esa serenidad se recobra y el juicio se forma en condiciones normales. Sólo con juicios así formados es posible regir partidos y llegar a gobernar Estados.

La opinión pública, en esas condiciones, tiene también tiempo para obrar, y su acción forzosamente ha de influir sobre los hombres públicos; es ley natural que el medio ambiente influya sobre los seres, y con tanta más fuerza y eficacia cuanto más superior es la jerarquía de ellos.»

«EL MUNDO»

«El resultado de la reunión de ex ministros conservadores habida anoche en el domicilio del general Azcárraga, produjo inquietud y zozobra en el ánimo de todos los españoles. El partido conservador, elemento de excepcional valía política, aparece en actitud revolucionaria. Inútil negarlo. Estéril empeño ocultar la gravedad que ello reviste y las consecuencias que puede acarrear esa actitud de franca indisciplina contra la Corona. Callen otros si quieren. Nosotros, que tanto afecto profesamos al partido conservador, tenemos el deber de serle sinceros una vez más, señalando frutos y fines, precisamente en bien suyo.

¿Adónde se camina con su inquietante hesión al acto del Sr. Maura? No creemos que a hacerle desistir de su propósito. El ilustre político no es de los hombres que se desdican, que cambian de criterio según salte el viento de uno a otro cuadrante. Cuando D. Antonio Maura ha dicho que se retira, radie, absolu-

tamente nadie logrará desconvencerle. Sobre que él, por su misma gran inteligencia, conoce de sobra que actos como el suyo no son de los que admiten rectificación. Hay lazos que una vez rotos no se recomponen jamás. Ni él podría sentirse el mismo de antes, ni otros verían en él lo que antes vieron. ¿No lo comprenden así los ex ministros congregados ayer en casa del Sr. Azcárraga? D. Antonio Maura, hagan lo que hagan sus amigos, a impulsos de noble afinidad espiritual, o modificará un ápice su actitud. Basta conocerle para asegurarlo.

Y si no han de lograr los conservadores que el orador insigne se ponga de nuevo a su frente, ¿qué beneficios para la Patria y la Monarquía puede reportar seguirle en su voluntario destierro, adoptando resoluciones de violencia extraordinaria? Desposar al régimen de uno de los partidos de gobierno, engendrar una crisis de enorme trascendencia, darles fuerzas a los enemigos de las instituciones en la misma cantidad que se le merman a la Corona, fomentar un estado de agitación nocivo a todo aquello que para nosotros, monárquicos, es consubstancial con la idea de Patria... Y eso no lo quieren, no pueden quererlo hombres que tantas muestras de abnegación patriótica y de firme espíritu monárquico tienen dadas. Mas, no obstante, eso es o que producirá, fatalmente, irremediablemente, la actitud revolucionaria en que se coloca el partido conservador en un momento de intensa crisis sentimental.»

«CORREO ESPAÑOL»

«El documento que ha suscrito el señor Maura al retirarse de la jefatura del partido conservador y de la vida pública, que ya conocen nuestros lectores, aunque enrevesado y oscuro por conceptista, es notable.

Entresacamos de él las siguientes afirmaciones:

El Poder está mediatizado. Impera un régimen de promiscuidades corruptoras entre monárquicos y republicanos.

Por medios, que no por clandestinos dejan de conocerse, se realizan captaciones de tribuna y Prensa, que al prevalecer en los hechos pasarían una temporada de barbarie sañuda y soez, seguida de dominaciones efímeras, arbitrarias, turbulentas e ineptas.

Se suscitan y nutren contra el partido conservador desafortadas hostilidades y se granjea la comodidad a costa de la vida.

Es notorio el desbarajuste de todas las Administraciones y de las Haciendas locales.

Y no admiten tratamiento achaques que no alarman ni desazonan al paciente. Tampoco aprovecharía, antes lo empeoraría todo, acometer la enmienda, si faltare perseverancia en la ocasión.

«Cansarse de los desagrados, que durarán mientras conserven esperanza de volver a prosperar los intereses que han de subordinarse al bien público, o retroceder cuando se renueve, que se renovará, el caso de 1909, resultaría más nocivo que conllevar desde ahora el actual sistema, alargando al menos la tramitación de su desenlace.

No cabe rotación en alternados períodos de la política única que el partido conservador puede practicar y la que se ha venido practicando desde 1909. Seria imperdonable ponerse en contingencia ni remota de volver a dejar como entonces dejó el Poder.

Si la Corona juzga que no ha lugar a rectificar, deben permanecer en el Gobierno estos o los otros ministros liberales, hasta que se haya formado otro partido diferente del conservador actual, idóneo para turnar con ellos.

Y si decide aquella rectificación, sólo podrá ser eficaz perseverando a todo trance con hombres ateniados a la rectificación misma hasta tanto que exista un partido liberal idóneo para turnar en el Gobierno con la política que el actual conservador representa.»

«HERALDO MILITAR»

«Los que dicen que D. Antonio Maura pudo y debió decir en las Cortes lo que ha dicho en la nota del 31, olvidan, para dañarlo y porque así les conviene, que ya en julio de 1910 se expresó claramente en el Congreso a ese respecto, y en 31 de enero de 1912 pronunció un discurso gemelo de lo que ahora ha escrito, discutiendo con el Sr. Canalejas.

¿Y habrá quien dude de que ha descendido la categoría intelectual, política, etc., de Canalejas a Romanones, y que no hacía falta que lo repitiera, por haberse hecho entender?

¿Y habrá quien crea que el conde habría soldado ni soltará el Poder por virtud de indicaciones?

No; hay que ser justos siquiera con el que tiene el valor de hablar alto y recio.

Comparen esa conducta del Sr. Maura con la de los Sres. Moret y Montero Ríos, gallegando con Canalejas y humillados a Romanones.

Los más acérrimos enemigos de Maura han de convenir en que, entre tomar el Poder como Moret con aquel papellito, o como el conde en noviembre y diciembre, o retirarse, la elección no es dudosa, ni la lección de ética es leve.»

«EL IMPARCIAL»

«El telégrafo comunica que la Prensa extranjera comenta la última crisis habida en España, destacando su carácter de crisis estrictamente constitucional.

En tan sucinta apreciación hay dos juicios envueltos: uno, relativo a la reciente crisis; otro, tácitamente aplicado a crisis anteriores.

Dar importancia al constitucionalismo de una crisis, carácter que es normal y obligado en todo cambio político, y por tanto, debía ser un supuesto común a todas ellas, equivale a reputar no constitucionales crisis anteriores.

En esto se equivoca la Prensa extranjera. Pero el dato sirve para precisar el concepto for-

nado sobre la política española en otros países. La leyenda de las crisis orientales había encarnado en su opinión.

La última crisis se ha tramitado con tal publicidad, con tal lujo de pormenores a la vista de todos, que acaso ninguna otra haya podido juzgarse aquí, y fuera de aquí, sobre información más exacta y abundante.

La opinión española la ha reputado, no sólo constitucional, sino espejo de observancia a las normas del régimen y de respeto a las instituciones representativas de la voluntad del país. No se ha alzado una voz que discrepe de ese juicio. Los más ofuscados adversarios de la política liberal no han tenido un reparo que oponer, una tacha que alegar, una reserva que hacer. El propio partido conservador no ha podido inmutar nada en este sentido contra la resolución de la Corona; ha tenido que rendirse a la evidencia de que la última crisis significa, ante todo, el triunfo de la Constitución y la identificación perfecta de la Corona con la ley fundamental de la Monarquía.

Peró pudiera alegarse que las fuerzas liberales del país la consideran constitucional porque es favorable a sus convencimientos, y las fuerzas no liberales no la censuran por respetos al Trono. Ni una ni otra razón resultan aplicables a la Prensa extranjera. No tiene ésta interés en nuestros pleitos interiores; algunos periódicos de los aludidos, como «Le Temps», ni siquiera tienen afinidades doctrinales con la tendencia que ha prevalecido; no los incita ningún interés ni los cohibe ningún temor, y, sin embargo, proclaman el constitucionalismo de la resolución y hacen justicia a la absoluta imparcialidad con que el Rey ha desempeñado su más alta, más característica y más libérrima función.

La leyenda de la crisis a la española ha recibido un mentis; nos felicitamos por la Monarquía y por la nación.

En esa unanimidad de la Prensa extranjera hay algo más que interesa poner de relieve: acentúan ese rasgo de la crisis última precisamente porque durante unos días ha estado flotando en la política española la pretensión de que se hiciera una crisis manifiesta y declaradamente anticonstitucional.

«Hácese profecía sobre quién será el jefe de los conservadores.

En la reunión de ex ministros hubo corrientes de simpatía hacia el general Azcárraga. Los Sres. Dato y González Besada, con una delicadeza que les honra, son los paladines más entusiastas del general. Aprecian en él condiciones singulares y prestigio para el difícil cargo.

Ayer, en cierto Centro, se reunieron casualmente algunos generales llegados allí para asuntos profesionales, y hablando sobre la jefatura de los conservadores, se mostraban inclinados al Sr. Azcárraga, principalmente dos de los reunidos; uno de ellos que ocupa un elevado puesto militar en Madrid, y otro que quedó no hace mucho en situación de cuartel.

El menos entusiasmado, y mejor diríamos el más opuesto a la designación, es el propio general Azcárraga.

Modestamente se inhibe. Recordaba a esta sazón que cuando la muerte de Cánovas del Castillo, las Mesas del Congreso y del Senado le ofrecieron ahincadamente la jefatura del partido.

—Yo me negué, como me niego ahora—dice el respetable general,—porque entonces y ahora la herencia es muy superior a mis condiciones espirituales e intelectuales. Maura, además, es muy difícil de sustituir; representaba tanto, que su retirada es la primera batalla que la Revolución gana a la Monarquía, sin lucha.

Dada la actitud en que se coloca el general Azcárraga, y las razones que abonan a otros ilustres conservadores, en quienes la opinión con su fino instinto se ha fijado, no existe un criterio bien condensado en lo que respecta al futuro jefe del partido.

«Pasado el momento sentimental, los espíritus van serenándose y, sin dejar de dolerse de la retirada del Sr. Maura, se adueña de muchos la serenidad y el cálculo, reavivándose su amor al Trono, que ponen en primer término.

Claro es que se dibujan tres tendencias, contenidas en el propósito del homenaje que ha de tributarse al Sr. Maura.

Los que creen que dicho homenaje debe tener un carácter nacional y popular.

Los que opinan que debe circunscribirse a las Corporaciones populares.

Y los que se inclinan a reducirlo a las minorías parlamentarias, con exclusión de todo aspecto bullanguero, que pugna con las tradiciones de seriedad del partido conservador.

Este criterio predomina con sus derivaciones, siendo la primordial que lo más importante y urgente es la reconstitución del partido, evitando renuncias de actas, dimisiones de cargos, disolución de organismos locales y cuanto sobre ser contraproducente lleva el sello de la deserción.

Un ex ministro senador, respetable por su avanzada edad y por sus méritos, muy adicto, por cierto, al Sr. Maura, manifestaba ayer que se impone nombrar nuevo jefe y emprender la reconstitución del partido como uno de los fuertes instrumentos de Gobierno, porque no se puede desamparar a la Monarquía, ni dejar sin órgano a las fuerzas vivas conservadoras del país.

—No volverá Maura—añadía,—no discuto la oportunidad del documento que ha publicado; pero después de eso se impone agruparnos alrededor del Trono para ser, como siempre, su columna más firme. No nos corre prisa terminar la organización, pues para ello tenemos mucho tiempo por delante; pero se hace indispensable no cejar y procurar el remedio a los quebrantos aparejados por la retirada del que ha sido nuestro jefe.»

Hay algunos elementos levantiscos partidarios de resoluciones extremas; pero ello no afecta al elemento más serio de la agrupación, que piensa de igual modo que el ex ministro de referencia.

Lo prueba que ya no han vuelto a presentarse más renuncias de acta de diputado, y que hemos oído serán recogidas varias de las presentadas con harta precipitación.

«EL LIBERAL»

«Lo más divertido del caso es la astutada ingenuidad con que «La Epoca» y algunos otros murciélagos conservadores tratan de demostrar que la última obra de Maura no ha sido un drama, sino una zarzuela de las que acaban en boda y reconciliación de la familia.

Al hablar anoche de la reunión de ex ministros, dice que todos «estuvieron conformes e identificados en absoluto con el criterio y con la acertada dirección (esto en letra cursiva) que imprime (esto otro en mayúsculas gruesas) al partido el Sr. Maura.»

Consecuencia que «La Epoca» deduce:

«No se trata, pues, de un homenaje al jefe que se fué, ni de la aceptación de responsabilidades de la obra colectiva que realizó hasta ahora el partido; eso era inexcusable, y por inexcusable, innecesario. Ese acuerdo es la afirmación de la unidad roquiza del partido bajo la dirección del hombre ilustre que tantos días de gloria le dió y a cuya dirección no se ha renunciado por nadie.»

De manera que, según estos intérpretes, la resolución del Sr. Maura fué cosa de mentirijillas.

Lo malo es que atribuyan a su jefe lo que ellos imaginan después de pasado el primer susto. Aquel susto que obligó al miércoles al director de «La Epoca» a retrasar la salida del periódico, en espera de que el Sr. Maura desistiese de publicar el documento o lo atenuase, cuando menos, con una capa de almidar.

Imaginaron, sin duda, que España toda se conmovería de espanto; que diputados, senadores, concejales, diputados provinciales, concejales, etc., abandonarían sus cargos y presentarían sus renunciaciones.

Confían, por lo visto, en un movimiento nacional tan vehemente, tan unánime, que el Sr. Maura, triunfante, aclamado y llevado en hombros a la plaza de Oriente, fuese al punto desagraviado por las instituciones.

Ya le contemplaban, con el látigo en una mano, arrojando a los liberales del templo, y acaparando con la otra todas las prerrogativas.

Se comprende su sorpresa y su disgusto ante lo enorme del desencanto.

La Nación se ha conmovido, pero de júbilo; las renunciaciones de actas y cargos se han quedado en un número harto reducido de tarjetas de pésame; las huestes provincianas se han declarado en prudente expectativa, y la Prensa extranjera, la maldita Prensa extranjera, aplaude al Rey, y además de censurar acremente al ex jefe de los conservadores, no concede importancia ninguna a su aparatosa retirada.

En cuanto a la gente, sin distinción de ideas, y empezando por la de cepa conservadora, alienta gozosa al ver que el tal jefe «se ha suprimido». (Postrimera frase suya.) Todos consideran llenos de satisfacción, así los futuros perseguidos como los futuros perseguidores, que ha cesado la política de odios, de venganzas, de desafíos, de arbitrarios vejámenes y de sangrientas represiones personificadas en el Sr. Maura y en su ballestero de maza, el Sr. La Cierva.

A fe que si el ex jefe, pensando como los que conjugan en tiempo presente el verbo «dirigir», hubiera tenido tal propósito al escribir la carta famosa, no un tibio homenaje de respeto, sino un coro inmenso de vayas, rechiflas y zumbas se llevaría ahora a su cartuja de Palma.

No; no hay rectificación posible. Hacemos la justicia al orgulloso dimisionario de no creer que, al encerrarse en su celda, echó la llave por el balcón con la esperanza de que la encontraría el sereno o de que el pueblo acudiese a forzar la cerradura.

No puede volver a gobernar, ni a aconsejar, ni a granjearse creyentes en las Asambleas y los comicios un hombre que ha puesto término a sus desbarros políticos con un exabrupto tan incongruente y tan desconsiderado; un hombre que adolece de las dos manías que más trascienden a la sociedad: la de grandezas y la persecutoria.

Puede que lo ignore ó que tenga interés en fingir ignorancia «La Epoca»; pero fíjese el colega en lo que sucede a la puerta, ó tal vez dentro, de su casa.

Tan irremisible es la desaparición del ejecutor de altas y bajas justicias, que el individuo que mejor le conoce, su ayudante, anda ya manobrando é intrigando para reemplazarle en el puesto.

A eso llega la desdicha de Maura. Mucho pecó; pero el caso de que personas tales se crean habilitadas para recoger ó captar su herencia, es verdaderamente demasiado castigo.

«EL UNIVERSO»

«Los partidos políticos organizados son agrupaciones, sociedades, verdaderas personas colectivas. Como tales, y a semejanza de la persona individual, que consta de alma y cuerpo, tienen su materia y su forma; la materia son los individuos de que se componen, los cuales pueden ser más ó menos, según los tiempos y circunstancias, y se distribuyen jerárquicamente conforme a la autoridad que ejercen en el grupo y a los méritos personales de cada uno, pero sin que ninguno de ellos deje de ser materia ó cuerpo de la colectividad, y, por tanto, elemento integrable ó desintegrable, sin que la persona colectiva padezca en su esencial constitución; la forma, ó sea el alma del ser social, no es por consiguiente, ninguna de las personas individuales que constituyen aquél, sino la idea, el principio de orden social y político por que y para que existe la sociedad, denominada partido.»

El partido conservador español tiene por idea ó principio, es decir, por forma ó alma, la defensa y conservación de la Monarquía, tal y como está constituida y encarnada en la dinastía que la representa.

Por lo tanto, el partido conservador español tiene por idea ó principio, es decir, por forma ó alma, la defensa y conservación de la Monarquía, tal y como está constituida y encarnada en la dinastía que la representa.

Por lo tanto, el partido conservador español tiene por idea ó principio, es decir, por forma ó alma, la defensa y conservación de la Monarquía, tal y como está constituida y encarnada en la dinastía que la representa.

constitucional, lo que significa la coparticipación del Poder soberano entre el Rey y las Cortes, la responsabilidad de los ministros como garantía de la tradicional inviolabilidad del Monarca y el reconocimiento de libertades individuales muy amplias, aunque subordinadas ó condicionadas por el interés social.

La defensa y conservación de todo esto, que se cifra y compendia en la de la Monarquía actual y que, en un orden más amplio de consideraciones, significa la conservación del ser tradicional de la nación española y su armonía, más ó menos feliz, con las exigencias, más ó menos legítimas y más ó menos imperiosas, de la sociedad moderna, es el alma del partido conservador español. Si abandonase esa defensa, habría dejado de existir.

Peró no puede dejar de existir, porque son muchos los españoles que tienen esa idea como suya personal y que consideran, en su virtud, que el Mantenimiento de la Monarquía, con cuanto ella significa, es el mayor bien posible de la Patria en nuestra época.

Semejante idea no está fundada, en cuantos la profesan, en los mismos principios trascendentales. Los hay para los que una República sería el ideal del Gobierno; pero que concipián ser tal idea una utopía, dadas las condiciones generales de la humanidad ó las particulares de nuestro pueblo. Los hay que preferirían una Monarquía en que el poder del Monarca estuviese más libre y desembarazado que lo está en la Constitución vigente; pero que, considerando la condición de los tiempos, se contentan con la actual, creyendo sinceramente que tratar de ir más allá sería comprometerlo todo. Los hay que ven en el régimen una forma definitiva de buen gobierno, y quien sólo lo admite como transacción circunstancial. Pero todos, partiendo cada uno de distinto punto, convienen en que la Monarquía actual debe ser á todo trance defendida. Y por eso, precisamente por eso, son todos conservadores.

Nada, por consiguiente, tan injusto y absurdo como acusar al partido conservador de enemigo de la Monarquía, ó de portarse como tal enemigo en alguna ocasión ó circunstancia. No puede serlo, aunque se diera el absurdo de que todos sus individuos adoptasen esa actitud inverosímil, porque una cosa son los miembros de la colectividad y otra la colectividad misma. Pero aquí sucede que los miembros de la colectividad lo son precisamente porque sienten ese amor á la Monarquía, á la Dinastía y al augusto Monarca que los representa.

No crea nadie, pues, ni que el partido conservador desaparezca ni que se modifique en lo más mínimo su posición de defensor de la Monarquía constitucional de Don Alfonso XIII. Nosotros creemos que el mismo señor Maura volverá á regir el partido, porque es él quien tiene para ello el necesario prestigio y la confianza omnimoda de todos los conservadores militantes; pero si, contra nuestra creencia y esperanzas, no fuese así, el partido conservador encontrará seguramente la manera de cumplir su misión, hoy por hoy necesaria, indispensable en la sociedad española.»

«EL DEBATE»

«Son las cinco de la tarde, cuando un coche me deja ante la suntuosa morada de D. Juan La Cierva, en la calle de Alfonso XII. Una fila de carruajes y de automóviles se alinea al borde de la acera.

—El Sr. La Cierva recibe mi tarjeta, invitándome a pasar á un salón despacho sobriamente elegante. En aquel saloncito, y entre otras muchas personas conocidas, descubro la figura menuda y nerviosa del marqués de Valdeiglesias, director de «La Epoca», y los enhiestos bigotes de Mendaro, el pulcro y atildadísimo redactor de «A B C». Todas las conversaciones giran alrededor de un solo tema, la retirada de Maura y el anterior proceso de ese trascendental acto del jefe... En el pasillo, uno de los criados deletrea trabajosamente un artículo de periódico, cuya lectura interrumpe á cada instante, para abrir la puerta ó para poner el gabán a un visitante que se ausenta.

En un precioso salón, discretamente iluminado y deliciosamente confortable, me recibe cariñoso como de costumbre el Sr. La Cierva. A quemarropa le disparo esta pregunta: —¿Es cierto que usted se retira de la política, D. Juan?

La contestación es rotunda. —No señor; he renunciado mi acta de diputado, que no es lo mismo, y la he renunciado porque la política del jefe ilustre, del jefe único é insustituible fué siempre y á toda hora mi política. Todo el mundo conoce esta absoluta identificación mía con el Sr. Maura, y la consecuencia lógica de retirarse él tenía que ser esta actitud en que yo me he colocado hoy. Las circunstancias, amigo mío, me impiden «hacer declaraciones», y usted, en su claro criterio, lo reconocerá así.

Cuando la Providencia le da á un pueblo hombres tan patriotas, tan abnegados, tan honrados como el Sr. Maura, y esa mentalidad soberana se aleja de un partido, dejando un hueco absolutamente imposible de llenar, es muy justo que la confusión se imponga, y con el dolor de un espectáculo tan triste é desconcierto se adueñe de todos. Momentos son estos en que yo no sé qué decirle á usted, incluso de mis planes para el futuro. ¿Cómo brindarle á usted con un juicio profético acerca de lo que será el partido conservador en lo porvenir?

—Pero usted representa una política, una masa de opinión.

—Esa es una de las razones por las cuales le he dicho á usted que no pienso abandonar la vida pública, aunque en estos instantes no puedo definirle á usted en concreto ni modo de proceder para mañana. Yo mismo lo ignoro.

Intútilmente procuro «abondar» y sorprender en el Sr. La Cierva un juicio acerca de todo lo que aquí ha pasado... El Sr. La Cierva, á todas mis preguntas opone una afectuosa sonrisa, y unas palabras amables.

—¡No... por Dios... no me pregunte usted... no sé... estos momentos... estas circunstancias me vedan decir... usted lo reconoce, ¿verdad?

—Sin embargo, permítame usted una última indiscreción... una última pregunta. —Siendo de usted no podrá ser indiscreta, de seguro... —Ese «veto» del partido conservador, que ha determinado la retirada de Maura, si se lo ha puesto al partido á nombre de una política y no de determinadas personas, ¿dejará de subsistir porque esa ó esas personas dejen de actuar en el campo político? ¿No es esa política la de «todo» el partido?

Hay una prolongada pausa... El Sr. La Cierva guarda silencio, pero en sus ojos leo una afirmación que sus labios desmienten. El comentario pasa por mi cerebro, aunque también mis labios lo reservan. El partido conservador ó dá la batalla manteniendo íntegra su política ó tiene que derivar vergonzosamente por caminos de abdicación y de concesiones que lo desnaturalicen y lo disuelvan en camarillas...

Los revolucionarios, los colaboradores del partido liberal en el Poder público y en la breva del mando, no abominan de Maura y La Cierva, sino de su política rectilínea y de orden. Esa es la verdad, y esto lo saben á estas horas todos los españoles que saben leer. De mi entrevista con el Sr. La Cierva, una cosa interesante queda en las cuartillas donde «Curro Vargas» toma estas notas: y es ella que el Sr. La Cierva no abandona la política, no le da gusto al pintoresco personaje de la calle de Arlabán... ¡Habrá que oírle cuando lo sepal...»

«EL PAIS»

«No son dos los criterios que debaten los conservadores, como dice en una muy curiosa información nuestro querido colega LA CORRESPONDENCIA; son tres, que podemos denominar en esta forma: el demagógico, el sentimental y el prudente ó conservador. Analicémoslos.

Los demagogos son los menos y parecen los más. Gritan, se exaltan, divinizan á Maura y endemonian á Romanones, ya de por sí cachi-diablo. Cuentan horrores. Lo que no saben lo inventan. No se paran en barras ni en flores. Su plan consiste en ir más allá del retortimiento: á la renuncia de actas, de cargos electivos ó de nombramiento real, á dejar en barbecho el partido conservador, á privar de esa rueda el carricoche del Estado, hasta que ocurran una de estas tres cosas: la reorganización ó dignificación del partido liberal, el nacimiento de un partido conservador indigno, parigual del liberal, tal para cual, ó el vuelco del carro.

Nada, ni esta tercera hipótesis, nada aventurada, define á los revolucionarios, á los demagogos, á los anarquizantes del partido conservador.

—Sin embargo, permítame usted una última indiscreción... una última pregunta. —Siendo de usted no podrá ser indiscreta, de seguro... —Ese «veto» del partido conservador, que ha determinado la retirada de Maura, si se lo ha puesto al partido á nombre de una política y no de determinadas personas, ¿dejará de subsistir porque esa ó esas personas dejen de actuar en el campo político? ¿No es esa política la de «todo» el partido?

Hay una prolongada pausa... El Sr. La Cierva guarda silencio, pero en sus ojos leo una afirmación que sus labios desmienten. El comentario pasa por mi cerebro, aunque también mis labios lo reservan. El partido conservador ó dá la batalla manteniendo íntegra su política ó tiene que derivar vergonzosamente por caminos de abdicación y de concesiones que lo desnaturalicen y lo disuelvan en camarillas...

Los revolucionarios, los colaboradores del partido liberal en el Poder público y en la breva del mando, no abominan de Maura y La Cierva, sino de su política rectilínea y de orden. Esa es la verdad, y esto lo saben á estas horas todos los españoles que saben leer. De mi entrevista con el Sr. La Cierva, una cosa interesante queda en las cuartillas donde «Curro Vargas» toma estas notas: y es ella que el Sr. La Cierva no abandona la política, no le da gusto al pintoresco personaje de la calle de Arlabán... ¡Habrá que oírle cuando lo sepal...»

«No son dos los criterios que debaten los conservadores, como dice en una muy curiosa información nuestro querido colega LA CORRESPONDENCIA; son tres, que podemos denominar en esta forma: el demagógico, el sentimental y el prudente ó conservador. Analicémoslos.

Los demagogos son los menos y parecen los más. Gritan, se exaltan, divinizan á Maura y endemonian á Romanones, ya de por sí cachi-diablo. Cuentan horrores. Lo que no saben lo inventan. No se paran en barras ni en flores. Su plan consiste en ir más allá del retortimiento: á la renuncia de actas, de cargos electivos ó de nombramiento real, á dejar en barbecho el partido conservador, á privar de esa rueda el carricoche del Estado, hasta que ocurran una de estas tres cosas: la reorganización ó dignificación del partido liberal, el nacimiento de un partido conservador indigno, parigual del liberal, tal para cual, ó el vuelco del carro.

Nada, ni esta tercera hipótesis, nada aventurada, define á los revolucionarios, á los demagogos, á los anarquizantes del partido conservador.

Los sentimentales son los hombres del término medio, son los políticos de la fórmula, y son, también, los duchos en aplacar y los hábiles en dar tiempo al tiempo.

La tendencia ó el criterio que triunfó en la reunión de ex ministros, y que es posible impere en la junta de las minorías, es algo melancólico: se reduce á esperar un milagro, que San Luis Gonzaga, San Ignacio de Loyola, San Pascual Bailón ó otro santo de la devoción del cogullo maurista toque en el corazón á D. Antonio y le haga representar la parábola del hijo pródigo.

Casi ninguno de los que esa solución preconizan cree en su posibilidad, pero la defienden para evitar un mal mayor y para no hacerse sospechosos á los intransigentes.

Hay también conservadores un tanto cándidos y un mucho aficionados al efectismo teatral, que consideran posible recobrar á Maura, plagiando la célebre peregrinación progresista á Tablada.

Ocurrió en el reinado de Don Amadeo que éste dió el Poder á los constitucionales después de habérselo medio prometido á los liberales. Dicen que dijo á Ruiz Zorrilla: —Don Manuel, esté usted preparado para el día tal. (No recordamos si fué también un 31.) Preparóse D. Manuel; es hasta probable que, cual ahora D. Antonio, formara su Ministerio; quedó chasqueado, se indignó y se marchó á la casa que en Tablada poseía su esposa, la bonísima doña María Barbadillo.

Se asustó el Rey—que es lo que suelen pretender los dinásticos,—llamó á los radicales; pero el jefe estaba en Tablada. A Tablada se fué la Tertulia Progresista en pleno, y á Tablada fueron, hasta andando, patriotas de media España. No sin trabajo convencieron á D. Manuel los progresistas y le hicieron recobrar la jefatura y aceptar la presidencia del Consejo.

Ahora, conservadores, que sólo tienen de los simpáticos progresistas la candidez, pretenden repetir el lance, sin concordar tiempos con tiempos, hombres con hombres.

Otros hay que, haciéndose los cándidos, cucos redomados, vulpejas sabias, aceptan el ardor, pensando encontrar en el partido liberal un Don Opas, rústico é infeliz, de psicología semejante á la de los labriegos que se dejan dar el timo de los perdigones, capaz de echar á Romanones y de servir de puente á los conservadores, acaudillados de nuevo por Maura.

Esta solución se rechaza hasta por los mayores adversarios del obcecado político, á quien hacen el honor de no dudar de su sinceridad. El Sr. Maura es un equivocador, es un soberbio, es todo lo que se quiera, menos un farsante.

Estando en mayoría los prudentes, se dejan imponer. Quieren rendir á Maura todos los honores, pero no quieren dejarse arrastrar por él. Son conservadores, y no mauristas; son defensores de la Monarquía antes que partidarios de Maura.

Diputan locura y demagogia el apartamiento, la anulación del partido; pero se dejan dominar por los exaltados, y la bullanga les aturde y marea.

Nadie de entre ellos dice lo que casi todos piensan: que la retirada de Maura es un bien para el partido conservador, pues presumen que, sin él y sin La Cierva, cesará la implacable hostilidad del país, con lo que volverán á gobernar cuando les llegue el turno, cuando,

desacreditados sus contrarios, la opinión pida un cambio de Gobierno.

Crean que la necesidad de reorganizar la Administración y la Hacienda señalará la hora del partido conservador.

Nadie se atreve, por el quí dirán, á exponer sus ideas, que son, en el fondo, las que sostienen Rodríguez San Pedro, Besada, los Pidales y todos los conservadores que proceden del canovismo ó del silvelismo, incluso los amigos de Romero Robledo.»

«EL RADICAL»

«Dejemos á un lado la greguería que ha levantado la retirada de Maura. Es un pleito familiar el que se litiga, y carece, en absoluto, de importancia para la nación. ¡A qué perder el tiempo! N. los interesados están de acuerdo en su fe jurada al caudillo conservador. Las renunciaciones de actas, de ayer á hoy, han menguado, en vez de aumentar. La adhesión al ex jefe de los conservadores tiene idénticas fases que la luna; hoy, se encuentra en cuarto menguante. Sólo resta, de la farfallera actitud de los capitoses de la política, un recuerdo grotesco del celebrado pasaje del Quijote: los conservadores arremeten contra los liberales y republicanos, y éstos y los integristas, contra los conservadores, sin darse punto de reposo.

Ganemos tiempo. El desquiciamiento del partido conservador ofrece una tregua á los liberales. La retirada de Maura y el desbarajuste producido en las filas de su partido han reforzado la situación liberal. De rechazo, el Gobierno, que pudo creerse efímero, ha visto despejarse el horizonte. La necesidad de proceder á una lenta reconstitución en el campo conservador, se traduce, para los liberales, en algunos meses, quizá un año de estabilidad. ¿Cómo se propone aprovechar ese lapso de tiempo el Gobierno del conde de Romanones?

La situación del jefe del Gobierno es envidiable. De la Restauración á la fecha, ningún político se encontró en condiciones tan propicias. Ha conseguido Romanones la confianza de la mayoría parlamentaria. Tiene la del Rey y la de los prohombres del partido. Y sobre todas estas cooperaciones y asestamientos, la opinión pública—que es la liberal, pues los fanáticos de la derecha no merecen ni siquiera mención—se ha puesto á su lado con unanimidad nunca conocida. ¿Podría apeteer más un Gobierno que se sintiese con capacidad y energías para realizar un programa?

No existe otro caso parecido en nuestra historia política contemporánea. De ello puede estar satisfecho el conde de Romanones. Pero su satisfacción no basta al país. Cuando se recibe un mandato, mucho significa el honor; sin embargo, importa más merecerlo. Ha contratado el jefe del Gobierno, á trueque de la aquiescencia liberal, serios compromisos, que viene obligado á cumplir. La gobernación del Estado no es un pugilato de vanidades. Para satisfacción del amor propio, sobra con lo ocurrido estos días. Ahora estamos en el momento oportuno de que se demuestre al pueblo que no se equivocó confiando en la obra liberal del actual Gabinete.»

ASAMBLEA IMPORTANTE

Las Juventudes conservadoras

La Juventud conservadora de Madrid, apenas conocida la decisión del Sr. Maura, tomó importantes acuerdos que telegráficamente se apresuró á comunicar á todas las Juventudes de provincias.

En plazo de menos de veinticuatro horas han contestado cerca de cien agrupaciones de esta clase, adhiriéndose al movimiento que se inicia entre ellas y que inicia también y empieza á trazar su norma de conducta, que tiene importancia en los presentes momentos por el número y organización con que cuentan en toda España.

En el Círculo conservador se celebró anoche una importante Asamblea para tratar del asunto y dar cuenta de las adhesiones recibidas.

Los salones del Círculo de la calle de San Sebastián estaban concurrenciosísimos.

El amplio salón de actos se hallaba totalmente ocupado; el público llenaba también las galerías que á aquel afluyen.

Cerca de las once de la noche empezó el acto. Ocupó la presidencia el Sr. Alvarez Arranz, presidente de la Juventud conservadora de Madrid, teniendo á su derecha al de Barcelona, D. Eusebio Diaz, y á la izquierda al de Oviedo, D. Enrique de Benito.

Habla el Sr. Alvarez Arranz, empieza diciendo que la Juventud conservadora de Madrid, y en su representación la Junta directiva, se ha preocupado en los actuales momentos de su deber, para atenderle y cumplirle.

En los grandes momentos de dolor, en los momentos de mayor desgracia, es cuando hay que discurrir con más calma y serenidad. Yo os invito, dice, á que así discurráis y á que si, como espero, la Junta directiva ha sabido interpretar los sentimientos de todos, ratifiquéis su autoridad, ratificando y elevando á escritura sus acuerdos.

¿Qué significa Maura en la política española?—pregunta el Sr. Alvarez Arranz. Significa un alto ejemplo que pocos supieron dar; el civismo, la abnegación, la honradez y el patriotismo. (Grandes aplausos. Vivas al Rey y á Maura.)

El ha traído á la política actual alardes extraordinarios de sinceridad. Y á un hombre de esa condición, á una figura de tal elevación y personalidad, se le moteja, se le insulta, se le escarnece, hasta se le llama asesino. ¡A él que fué siempre el guardador de las leyes y el respetador de todas las libertades!

Los que debían defenderle, callan, y cuando hablan es para poco menos que hacerle señaldarios de tanta injuria y prociadad (Aplausos.)

Maura no se ha ido le han echado las concupiscencias de la política y los maridajes vergonzosos que atentan á los ideales del Trono y de la Patria.

Una ovación ahoga las últimas palabras del orador, repitiéndose las vivas a Maura.

Dice el Sr. Alvarez Arranz que quiere traer del presente momento político. Maura re- parar de la política austera, sin promiscuidad- presenta a política austera, y esa política no- tes, por lo menos, dudosas, y esa política no- ha desaparecido ni puede desaparecer, porque- ni en España sería un pueblo muerto, que me- si no España sería un pueblo muerto, que me- rioría ser conquistado por nuestro vecino Por- tugal.

Esa política no ha muerto, porque los idea- les conservadores no desaparecen jamás; por- que, además, aquí estamos la Juventud, dis- puesta a conservarlos y defenderlos.

Yo lo digo en nombre de las Juventudes de España, ya que los telegramas por ellas en- viados hablan en nombre de esas Juventudes, de las que en lo sucesivo no se puede hablar más que en singular, porque no hay más que una Juventud conservadora, que tiene los mis- mos sentimientos, que expresa los mismos ideales, que se confortó en el ejemplo político de Maura y se inició en sus enseñanzas, y que está dispuesta a conservarlas y hacer que se mantengan en toda la pureza de su integridad. (Grandes aplausos.)

Está fresca la sangre de Maura, recientes las cicatrices de su cuerpo, que son gloriosos laureles conquistados en defensa del orden y de las instituciones, cuyo recuerdo representa toda una política sin igual. Eso no desapa- rece ni desaparecerá; nosotros lo juramos. (Grandes aplausos.)

La Juventud ahora más que nunca tiene una misión que cumplir. No se amilana ni se arredra; combatir como hasta aquí, y si preciso fuera, será el censor de los intrusos que quie- ran resguardarse bajo una bandera que no puede darse al viento más que pura e inmacu- lada. (Muy bien.)

Maura nos ha dejado una herencia, ya que somos sus discípulos, y esa herencia, sin gra- ve responsabilidad, no podemos arrojarla ni echarla por la ventana.

Canalejas, asesinado; Maura, en su casa. ¡Cuántas lecciones encierran estos dos impor- tantes y recientes episodios de la vida políti- ca!

Recuerda que cuando anoche visitó al señor Maura éste le dijo que, ya que como político ni como jefe podía hablar, porque había de- jado de ser lo uno y lo otro, como ciudadano, como español y como patriota, si pudiera ha- cer algún ruego a la Juventud sería el de que continuara en su puesto para cumplir la mis- sión que ésta tiene.

Nosotros añado,—recogiendo esa lección, así lo juramos. Yo dice el Sr. Alvarez Arranz—hace pocos días que he regalado a la Juventud conservadora una bandera, como símbolo y enseñanza de sus ideales; íbamos a celebrar una fiesta para consagrarla. La fiesta ya la hemos celebrado sin darnos cuenta, la bandera nuestra ha quedado consagra- da esta noche, y hemos jurado la fidelidad y el defenderla. (Gran ovación.)

Abandonar el campo, jamás. Eso querían algunos.

Permítame—termina diciendo—que acabe por donde podía haber empezado, por lo que podía suprimir todas las palabras, por lo que equivale al discurso más elocuente y grandioso en estos momentos. Levantao de vuestros asientos y gritad ¡Viva Maura!

Todos se ponen en pie, aplauden frenética- mente, y gritan a una ¡Viva Maura!

El presidente de Oviedo.

Es el catedrático de aquella Universidad D. Enrique de Benito.

Con elocuentes frases saludó a la Juven- tud de Madrid, a la que dice que admira y considera, y con la cual está identificado.

Recuerda que el primer deber de todos los conservadores es el patriotismo, que no se puede asentar sobre otras bases que las de la unión.

Con magistral palabra traza la figura de Maura, achirándose a lo que el Sr. Alvarez Arranz dijera.

Nosotros no podemos echarnos en brazos del pesimismo; somos jóvenes, y tenemos la obligación de ser optimistas, porque debemos confiar en nuestra fuerza y en nuestra sinceridad.

Maura lo dijo un día: Recibí las casacas de ministro de Palacio, pero las ordenes las recibí de los republicanos. (Gran ovación.)

Un hombre como Maura no podía vivir en un ambiente de pestilencia, en que toda cor- rupción tenía la consiguiente emanación.

La Juventud conservadora llora esa decisi- ón; pero como es el porvenir de la Patria no se arredra, sigue en su puesto de pelea y tributa a su jefe el más grande homa- je, el de predicar su doctrina y defenderla. (Muchos aplausos.)

Ante una política demoleadora no podemos cruzarnos de brazos—añade—yo, de mí, sé decir que estoy dispuesto a hacer todos los sacrificios en defensa de nuestros ideales, hasta a dar mi vida, porque ese ideal es la poesía de ella, y no quiero vivir una vida que no tiene poesía.

El Sr. De Benito es aclamado calorosa- mente.

El presidente de Barcelona.

D. Eusebio Díaz, el catedrático de la Uni- versidad de Barcelona, se expresa en térmi- nos de gran elocuencia.

Comenzó diciendo que enfrente de los ata- ridos de los figurantes del radicalismo y la oficialía de los que esperaban saquear a Es- paña, ha surgido la protesta honrada, el acontecimiento más trascendental de la po- lítica española, como lo es la retirada de Maura, que ha conmovido el alma nacional y ha hecho que se manifieste en las clases conservadoras el unánime entusiasmo por su jefe insustituible D. Antonio Maura.

Maura no puede morir políticamente, por- que vivirá siempre en nosotros y guardaremos en nuestro corazón su espíritu y su doctrina.

Hizo un esbozo de la personalidad política del Sr. Maura y de su influencia en los des- tinos de la Patria, y afirmó que es el hom- bre que ha de salvarla de las asechanzas de los enemigos revolucionarios, que desean ha- cer de España una segunda escoba de lo ocurrido en Portugal.

Saludó a los jóvenes conservadores de Madrid en nombre de los de Cataluña, y con- cluyó alentándoles a luchar por los ideales de justicia, libertad bien entendida y paz social. (Grandes aplausos y vivas a Cataluña y a Maura.)

El Sr. Valentín Gamazo.

Su presencia es saludada con aplausos. Con palabra precisa, con elocuencia y sinceridad habla el Sr. Valentín Gamazo, pronunciando brillante discurso.

Explicó cómo surgió la Juventud conserva- dora. Fue al calor de una política que va en España, la del Sr. Maura.

Aludiendo al simil que hizo Vázquez de Mella sobre la retirada de Maura, dijo que éste representa en la política una rueda re- donda y bien centrada, que no puede caminar llevando al otro lado una excéntrica, y por eso se salió aquella del carro. (Grandes aplausos.)

Añadió que deben hacerse toda clase de es- fuerzos para conseguir que Maura vuelva a ocupar su puesto de honor; pero no podrá volver—dijo—si el partido liberal no cambia de rumbo.

Terminó diciendo que si la Juventud desple- ga sus entusiasmos, alcanzará cuanto se pro- ponga, porque tiene fuerza, energía é ilusio- nes, que son garantías para el triunfo. (Gran- des aplausos y vivas a Maura, al Rey y al partido conservador.)

Lectura de telegramas.

El secretario, Sr. Huete, lee los telegramas recibidos, que ascienden a un centenar.

En ellos se expresa unánimemente el deseo de la Juventud conservadora de defender los grandes ideales que encarnó y definió D. Antonio Maura.

Conclusiones.

El Sr. Alvarez Arranz sometió a la conside- ración de la Asamblea las siguientes, que son aprobadas por unanimidad:

1.ª Rendir un homenaje nacional a Maura, según ha acordado la directiva, creyendo lo más conveniente adherirse al que acuerde el partido.

2.ª Que hoy la Juventud conservadora vi- site a D. Antonio Maura para expresarle que no tiene más jefe que él; que le ruega que siga personalmente al frente de la juventud española, y que sepa que si no, ésta le consi- derará siempre como jefe y siempre defenderá sus doctrinas, sin apartarse nunca del cumpli- miento del deber y sin desertar de su puesto, sea el que sea.

3.ª Que se celebre un Congreso de Juven- tudes conservadoras tan pronto como los ac- tucimientos políticos lo aconsejen, momento que se deja al criterio de los representantes de Barcelona y Oviedo con el de Madrid, por ser los que están presentes.

El acto terminó de madrugada.

El Sr. Alvarez Arranz abrazó a los presi- dentes de las Juventudes de Barcelona y Ovie- do, diciendo:

«Les abrazo y considero que en este abrazo se confunden todas las Juventudes conserva- doras de España; para sellar un pacto que no borrarán ni olvidarán nunca.»

Los concurrentes se retiraron gritando: «¡Viva Maura!»

El Sr. Maura en Palacio

A las once y quince llegó el Sr. Maura a Palacio.

Como no se esperaba su visita al Regio Al- cazar, sólo encontrábase escasos periodistas.

Al descender del coche, el Sr. Maura dijo a los representantes de la Prensa:

«¿Qué quieren ustedes que les diga? Todo lo ocurrido ya se ha publicado, todo el mundo lo conoce. Vengo a ver a S. M. el Rey.

Habla Romanones.

En la cámara regia se encontraban el conde de Romanones y el ministro de Marina.

A los pocos instantes de subir el Sr. Maura a Palacio salió el Presidente del Consejo, di- ciéndonos que se había cruzado con el señor Maura y que le habla manifestado que cuanto habla hecho en nada se relacionaba con su persona ni con sus actos, y que así lo tuviese entendido.

Añadió Romanones que en los cuarenta días que lleva en la presidencia del Consejo no ha- bido hecho más sino continuar la obra del partido liberal, y que lo que ésta tuviera de malo venía ya arrastrado y no partía precisamente ni del tiempo de Canalejas ni de Moret, sino de los tiempos de que el mismo Sr. Maura era ministro del partido.

Terminó el conde de Romanones diciendo que el Sr. Maura habla ido a Palacio, no llamado por S. M. el Rey, sino libérrima y espontáneamente.

A la una de la tarde el Sr. Maura confe- rencia con S. M. el Rey, y la entrevista no será corta.

Dice el Presidente

El conde de Romanones recibió a los pe- riodistas, como de ordinario, en la Presidencia, a su regreso del despacho con S. M.

Manifestó que habla despachado con el Rey y que al salir, en la anticámara regia, habla- tendo ocasión de hablar brevísimos momen- tos con el Sr. Maura y la satisfacción de oír de labios de éste que su determinación no es- taba inspirada en otros móviles que en aque- llos que se consignen en el documento y que no se refiere a la persona del conde de Ro- manones ni a actos suyos, ni a ninguna per- sona liberal. Que a sus oídos habla llegado que el conde de Romanones estaba quejoso con él por algunas referencias ó interpreta- ciones equivocadas, y que él tenía sumo gusto en que desapareciese el equivoco. Que los mó- tivos responden a una causa honda, que no arranca de este Gobierno, sino que se remonta a Gobiernos liberales de los que el mis- mo Sr. Maura formó parte.

Insistía en que respondía su actitud a una obra de conjunto, y no se refería por tanto a gestión de un Gobierno ni de personas de- terminadas.

Terminó la conversación saludándose am- bos prohombres efusivamente.

Dijo después el conde de Romanones que en el Consejo de ministros de esta tarde se iniciará la preparación de obra que resulte fe- cunda para los intereses liberales, y que aho- ra se celebrarán Consejos frecuentes.

Añadió que el ministro de Marina saldrá hoy para Novelda, por no poder ir él, y que el lunes el Sr. Gimeno marchará a Cádiz des- de dicho punto, para inaugurar la Escuela Naval.

GARCIA PRIETO EN PALACIO

A las doce y treinta llegó a Palacio el señor Garcia Prieto, a quien el conde de Romanones habla visitado previamente.

Dijo el Sr. Garcia Prieto que iba a despe- dirse de S. M., pues desde que dejó de ser ministro no habla tenido audiencia.

Su entrevista con el Monarca será después de la del Sr. Maura.

DICE ALBA

El ministro de la Gobernación, al recibir esta mañana a los periodistas, manifestó que no habla recibido de provincias ninguna no- ticia de interés.

Agregó que en el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde, como ya se ha dicho, se tratará del programa político y del plan parlamentario; también se cambiarán impresio- nes acerca de la combinación de altos car- gos que habrá que hacer, porque con ocasión de la última crisis, se presentaron algunas dimisiones.

Respecto a la cuestión de los conservadores dijo que tiene noticia de que algunas de las renuncias presentadas se retirarán, porque se hicieron como acto de solidaridad con el señor Maura, confiando en que éste volvería des- pués sobre su acuerdo; pero en vista de que el Sr. Maura no retira su renuncia, algunas de aquéllas serán retiradas.

Respecto a si el Sr. La Cierva mantiene su retirada ó no, dijo el ministro que nada sabe.

Impresión en provincias

En Barcelona.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Respec- to a los radicales, como realmente forman una masa que sigue las inspiraciones del jefe, nadie se atreve a dar opinión, aparte lo que consigna *El Progreso*.

Los tenientes de alcalde Sres. Serrallara y Mir y Miró, conspicuos del partido, han dicho que son soldados disciplinados, pien- san lo que piensa el jefe y suscriben cuanto él suscriba.

Como hoy ha llegado el Sr. Lerroux, esta tarde procuraremos conocer sus impresio- nes.

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) Des- pués de media noche ha terminado la sesión celebrada por la Junta directiva del Centro conservador.

Se acordó reiterar la inquebrantable fe en el partido conservador como dinástico de Don Alfonso XIII y en la doctrina del Sr. Maura.

Hacer público testimonio de adhesión al se- ñor Maura y de sentimiento por haber cesado en la jefatura del partido; comunicar le que, respetando el motivo de su decisión a sepa- rarse del partido, le ruegan que vuelva a di- rigirlo, porque así lo pide toda España; de- clarar que el Centro continuará la campaña en favor de los principios conservadores, a pesar de las circunstancias; esperar las deci- siones de la reunión de las minorías parla- mentarias para proceder en consecuencia, no acordando hasta entonces nada acerca de las dimisiones presentadas por algunos individuos de la Junta.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Viernes, mañana.) El Circolo Conservador estuvo concurridísimo hasta la madrugada.

El tema único de todas las conversaciones fué la retirada del Sr. Maura.

Los reunidos estudiaron la forma de que los diputados provinciales y concejales con- servadores se incapaciten, ya que sus cargos no son renunciables.

Se dice que los concejales tienen ya escrito el fundamento de su incapacidad.

Si ésta se le reconoce, tendrán mayoría en el Ayuntamiento los republicanos.

Los diputados provinciales conservadores han enviado las renuncias de sus actas al presidente de la Diputación; pero esta renun- cia no tiene valor legal alguno; necesitan inca- pacitarse.

Hoy ha vuelto a reunirse la Juventud Con- servadora.

Reinó gran entusiasmo y se acordó, por unanimidad, ratificar el acuerdo de enviar al Sr. Maura un mensaje de adhesión, y adhe- rirse también al homenaje nacional que se proyecta.

Se ha acordado también publicar un manifiesto haciendo constar la decidida actitud del partido, para conseguir que el Sr. Maura vuelva a la vida política.

Se le ha enviado al Sr. Maura un telegrama comunicándole estos acuerdos y ratificándole la adhesión exclusiva a su persona, como jefe insustituible.

Se han recibido cartas de adhesión de los Comités de numerosos pueblos de los partidos de Caspe, Pina, Calatayud, Borja, etc.

Se dice que todos estos Comités saldrán para Madrid colectivamente, juntamente con los conservadores de Zaragoza, para testimo- niar al Sr. Maura su adhesión incondicional.

Todos los elementos juveniles del partido comentan apasionadamente el acontecimiento político, predominando los temperamentos ve- hementes y de acción.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Han re- gresado de Madrid el presidente y el secreta- rio del Comité conservador, Sres. Pérez Cis- tud y Burillo, quienes fueron con motivo de la retirada del Sr. Maura.

Ante el partido, reunido en el Circolo, han manifestado que vienen satisfechos de la aco- gida que tuvieron, tanto por el Sr. Maura como por los prohombres del partido, quienes les felicitaron por haber sido los conserva- dores de Zaragoza los primeros en adoptar de- terminaciones.

El Sr. Maura les aconsejó que sigan la nor- ma de conducta que trazará el jefe provincial, Sr. Ossorio.

Este seguirá en la jefatura de los conser- vadores de la provincia, por lo menos hasta la reunión del miércoles en el Senado.

Los comisionados, Sres. Pérez Cistudé y Burillo, traen la orden de no realizar acto al- guo hasta que se conozca el resultado de la reunión de las minorías parlamentarias, que el mismo miércoles comunicará telegráfi- camente el Sr. Ossorio, enviando instrucciones al mismo tiempo.

Para conocer estas noticias se ha tomado el acuerdo de que los afiliados al partido conser- vador sean convocados a una reunión en la noche del miércoles.

También acordaron los reunidos escribir a los Comités de los pueblos para que den la opinión de lo que procede hacer, con objeto de que el Sr. Ossorio lleve a la reunión del miércoles las opiniones de los conservadores aragoneses.

En Ferrol.

FERROL. (Viernes, tarde.) El Circolo conservador ha convocado a una reunión para tratar asuntos de importancia, relacionados con la retirada del Sr. Maura.

Se le ha dirigido un telegrama aplaudien- do su actitud. El despacho termina con estas palabras:

«La salud de la Patria amenaza ruina por los excesos de los radicales, y le rogamos deponga su actitud y continúe sacrificando su bienestar al porvenir de España.»

FERROL. (Viernes, noche.) Los conser- vadores han tomado los siguientes acuerdos:

Telegrafiar individualmente a Maura adhi- riéndose al acto realizado y prometiendo los concejales no asistir a las sesiones del Ayun- tamiento.

Secundarán los acuerdos de la minoría par- lamentaria.

También la Juventud conservadora se adhi- re a los acuerdos que se tomen en Madrid.

En Málaga.

MALAGA. (Viernes, tarde.) El jefe de los conservadores ha reiterado su adhesión al se- ñor Maura.

Los conservadores aguardan el curso de los sucesos.

En Cádiz.

CADIZ. (Viernes, tarde.) El diputado a Cortes y jefe provincial de los conservadores en Cádiz, D. Luis Gómez, lamenta profun- damente la resolución del Sr. Maura.

Dice que faltos de autoridad para juzgar- la, permanecerán los conservadores en sus puestos, trabajando modestamente por la patria, por la Monarquía y por el partido con- servador, el cual no puede desaparecer, por impedirlo su historia y su elevada misión.

Añade que acatarán la jefatura que se de- signe, y que no retrocederán ante los obstá- culos que hayan de vencer, pues cuanto mayores sean éstos, más meritoria será la obra del partido.

En Sevilla.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) El jefe de los conservadores de esta provincia ha telegra- fiado al general Azcárraga, en nombre de to- dos los correligionarios de Sevilla, expresan- do su conformidad con los acuerdos que se adoptaron en la reunión celebrada ayer en Madrid.

Conferencia.

D. Tomás Ibarra ha celebrado una confe- rencia con el jefe de los conservadores de Huelva, Sr. Burgos (D. Manuel).

En dicha conferencia se han ocupado de la retirada del Sr. Maura y del efecto que la misma habla causado en el partido, cambian- do impresiones acerca de los acuerdos toma- dos en la reunión de ex ministros.

A Madrid.

El sábado próximo marcharán a Madrid los diputados y senadores conservadores por esta provincia. También irá el mismo día el Sr. Domínguez Pascual.

Retraimiento.

La minoría conservadora del Ayuntamien- to ha anunciado que no concurrirá a la sesión municipal que se celebrará esta noche.

En Jerez.

JEREZ. (Viernes, noche.) Los conceja- les conservadores de la Defensa Social se han reunido en el domicilio del conde del Puerto Hermoso, acordando no asistir a la sesión municipal, como acto de solidaridad hacia el Sr. Maura.

Esperan la llegada del conde de los An- des para decidir su conducta ulterior.

En Bilbao.

BILBAO. (Viernes, noche.) La Juventud conservadora ha contestado el telefonema que le dirigió la entidad madrileña de igual nombre, diciendo que acuerdan adherirse al ho- menaje nacional que se dedique a Maura, defendiendo sus doctrinas con su necesaria é insustituible jefatura.

Annuncian su completo retraimiento, sus- pendiendo la publicación del semanario y la actuación en la vida política hasta conocer las decisiones de la asamblea del partido.

En Granada.

GRANADA. (Viernes, noche.) Se han re- unido los conservadores, asistiendo la plana mayor del partido y el jefe provincial D. Manuel Rodríguez Acosta, quien comunicó que habla telegrafiado al Sr. Maura reiterándole su adhesión y que habla renunciado su acta de diputado.

Acordaron los conservadores granadinos felicitar al Sr. Maura.

Los diputados provinciales y concejales en- tregaron sus dimisiones, imitándole el pre- sidente de la Junta municipal del Censo elec- toral.

Se resolvió que los que ocupan cargos no asistan a los actos oficiales mientras no se resuelva el asunto.

El Sr. Rodríguez Acosta marchará mañana a Madrid para asistir a la reunión de las mi- norías.

En Castellón.

CASTELLON. (Viernes, noche.) El par- tido conservador se ha reunido en su Circolo. Han hecho uso de la palabra los primates. Como no se ha permitido la entrada a los periodistas, se ha facilitado después la si- guiente nota oficiosa.

«Los reunidos han acordado testimoniar al Sr. Maura su incondicional adhesión, presen- tándole las dimisiones los conservadores que ejercen cargos públicos. Entienden, no ob- stante, que se debe seguir actuando en la vida política activa, por interés de la Monarquía y de la Patria.»

En Valladolid.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Los di- putados provinciales y concejales conserva- dores han enviado esta noche una carta al jefe provincial, D. Benito Cuesta, que se halla en Madrid, anunciándole que renuncian sus car- gos.

También han dimitido los concejales con- servadores Sres. Mota y Marqués.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Al comenzar la sesión del Ayuntamiento, el al- calde anunció que habla recibido cartas de cinco concejales conservadores excusando su asistencia por diferentes motivos.

—Cerca de las once de la noche ha termi- nado la asamblea de los conservadores do- nostiarras.

Entre la numerosa concurrencia figuraban seis ex alcaldes de esta ciudad.

Se acordó por unanimidad manifestar el sentimiento producido por la retirada del se- ñor Maura; estimar esta retirada en todo su valor; declarar la más absoluta identificación política con el Sr. Maura, y adherirse al pro- yectado homenaje para hacer ostensible su solidaridad con el que siguen considerando como jefe político.

También se acordó dejar en libertad de ac- ción al diputado a Cortes del distrito, don Manuel Lizasoain, que puso su acta a dispo- sición del Comité, otorgándole un voto de confianza y de gracias, y que los concejales y diputados provinciales continúen en sus car- gos hasta que recaiga nuevo acuerdo.

Después de la reunión se transmitió al se- ñor Maura el telegrama siguiente:

«Asamblea general del partido de la loca- lidad ha acordado expresar su adhesión, hoy más que nunca, a su importante personalidad, deplorando profundamente su resolución, que priva de su principal sostén a la Monarquía y a la Patria de su preciado defensor.—El presidente del Circolo, *Marquésa*.—El presi- dente de la Juventud, *Carlos Huagón*.»

En Santander.

SANTANDER. (Viernes, noche.) El Co- mité provincial conservador se ha reunido hoy.

Ha acordado disolverse, separándose las personalidades que lo constituyan y quedando la mayoría en expectativa de los rumbos que tomen los verdaderos prohombres del partido conservador después de la retirada del señor Maura.

Desde luego, los conservadores santanderi- nos dimiten los cargos que desempeñaban.

En Orense.

ORENSE. (Viernes, noche.) En el Circolo conservador se ha reunido la mayoría de sus socios, entre ellos los diputados provinciales y concejales del partido.

Por unanimidad han acordado reiterar su incondicional adhesión al ex ministro señor Bugallal, cuyas instrucciones esperan con in- terés.

Muchos amigos y todos los Ayuntamien- tos del partido de Trives, que representa el conde del Moral de Calatrava, han telegra- fiado a su diputado, expresándole su afecto y su adhesión, como respuesta a los telegramas en que les anunció la renuncia del acta.

En Pueblo Nuevo.

PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE. (Viernes, noche.) El diputado a Cortes con- servador y ex subsecretario de Gracia y Jus- ticia, D. Pascual Amat, que se encuentra aquí pasando las Pascuas con su familia, ha tele- grafado a D. Nicolás Albornoz que se asocia a cualquier solución colectiva que se adopte con motivo de la retirada del Sr. Maura, sin que esta adhesión contenga limite ni reparo alguno.

La noticia de la retirada de la política del Sr. Maura ha producido sensación entre los elementos monárquicos.

En Logroño.

LOGRONO. (Viernes, noche.) La Juven- tud conservadora de Logroño ha recibido un telefonema de la Agrupación similar de Ma- drid y de los representantes de las de varias provincias invit

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

El conflicto balcánico

La sesión de ayer Se van entendiendo las relaciones.

LONDRES. La sesión celebrada ayer por los plenipotenciarios turcos y balcánicos fue presidida por el primer delegado montenegrino.

La actitud de unos y otros fue mucho más fría que en el día anterior. Había desaparecido la corriente de cordialidad que se había iniciado.

Apenas aprobada el acta de la anterior, dijo el presidente:

—La palabra es de S. E. Rechid pacifista. Venizelos, que estaba junto a éste, le miraba impasible.

Daneff le miraba también con la misma actitud de indiferencia.

Rechid sacó el papel en que llevaba las instrucciones, y leyó:

«Los delegados de las naciones aliadas nos han pedido que fijemos una nueva línea fronteriza para el vilayeto de Andrinópolis. Está fijada, y es la siguiente, que constituye una nueva concesión.

Partirá de la antigua frontera hasta el Arda, y desde este río a Ada, siguiendo por la ribera y dejando Ubulgina al Oeste y llegando hasta el lago Born.

Respecto a Crova, el Gobierno imperial renuncia irónicamente a sus derechos, para que ellos decidan.

La lectura de este documento produjo en los aliados gran decepción.

El presidente dijo al cabo de unos momentos de silencio:

—Os estaremos muy reconocidos si vuecudada hace copiar ese documento; y para que podamos examinarlo detenidamente, os propongo que se suspenda la sesión.

Así se acordó.

Los aliados pasaron a otro sesión, en el que estuvieron deliberando durante una hora; luego, redactaron la respuesta, y se reanudó la sesión.

El presidente se levantó y dió lectura a la respuesta, que dice así:

«Los plenipotenciarios de los países aliados ven con sentimiento que los turcos no tienen en cuenta el resultado de la guerra, y creen que se romperán las negociaciones; pero dando una prueba más de sus buenos deseos, esperarán unas nuevas conclusiones hasta la sesión que se celebrará el lunes, a las cuatro de la tarde. La nueva respuesta de los turcos deberá comprender la renuncia de Crova, la cesión de las islas del Egeo, y en Andrinópolis una nueva frontera, trazada en forma tal que deje aquella ciudad para los aliados.

En caso contrario, vendrá de un modo inevitable la ruptura de las negociaciones.»

Rechid pacifista levantóse entonces y dijo:

—No es necesario esperar al lunes; mañana, a las cuatro de la tarde, os podemos contestar.

Venizelos replicó:

—No; es preferible el lunes para que podáis estudiarlo detenidamente.

—No hemos venido aquí a conceder, sino a tratar—agregó el turco con viveza.

En definitiva, se acordó que los turcos darán hoy su respuesta, a las cuatro de la tarde; si los aliados lo hubieran propuesto, esa respuesta la hubieran dado los turcos en la misma sesión, pues, según parece, tienen ya en su poder instrucciones concretas, en las que se señala el máximo de concesiones a que pueden llegar.

Reina gran pesimismo.

Al salir del salón de sesiones los delegados turcos y balcánicos se saludaron cortésmente; pero con gran frialdad.

La opinión está emocionada.

Se cree que en la sesión próxima los turcos harán nuevas concesiones.

Y algunos dan como cosa segura que al fin se llegará a un acuerdo.

Pero el hecho es que han vuelto a acentuarse los pesimismo.

Las negociaciones.

LONDRES. Los delegados balcánicos han conferenciado durante dos horas entre sí.

Acordaron conceder un breve plazo a los turcos.

Si no contestan concretamente respecto a Andrinópolis, se romperán las negociaciones.

Rendición.

LONDRES. Se ha confirmado la rendición de la isla de Chio con 2.000 turcos a los griegos.

Los representantes albaneses.

LONDRES. Han llegado los representantes albaneses.

Presentarán a sir Grey las peticiones que formula Albania, a fin de que no se la desoiga en el momento en que se va a juzgar de su suerte.

Pide una organización política viable, justa y duradera sobre la base de la independencia.

Los turcos de Chios.

ATENAS. La guarnición turca de la isla de Chios, después de un combate donde perdió doscientos hombres, retiróse al interior, perseguida por los griegos.

Estos la rodearon.

Falta de viveros y municiones concluyó por rendirse.

Entregáronse el general Zekki pachá y mil ochocientos jefes, oficiales y soldados con dos cañones y varias ametralladoras.

Las tropas griegas vencedoras serán trans-

portadas delante de Jutina, donde continúan los combates con vario resultado.

Hasta el lunes.

LONDRES. Interrogados los delegados balcánicos, dijeron que habían dado a los turcos un plazo que expira el lunes.

Los turcos dicen que contestarán esta misma tarde.

Sin embargo, hasta el lunes no adoptarán los delegados balcánicos resolución alguna.

Preguntados Daneff, Venizelos y Novakovich acerca de si intervendrían las Potencias, contestaron diciendo que no lo sabían; pero que suponían que no, porque no se atreven a cargar con responsabilidad tan grande.

Además, según despachos recibidos ayer del Rey de Bulgaria y de Kiamil pachá, Turquia y los Gobiernos balcánicos prefieren seguir tratando directamente.

Los delegados de Serbia, Bulgaria, Montenegro y Grecia siguen mostrándose intrasigentes en lo que respecta a Andrinópolis.

Dicen que esta plaza está a punto de rendirse porque carece de viveros y afirman que no pueden renunciar a un triunfo tan fácil.

Preguntados acerca de si, el lunes no hay acuerdo, continuará la guerra, guardaron silencio.

Bulgaria y Rumania Compensaciones.

LONDRES. Se encuentra aquí el ministro de Interior de Rumania.

Interrogado por un periodista, ha dicho:

—Tengo plenos poderes, y si Daneff también los tuviera, ya hubiéramos comenzado a negociar.

Rumania pide una rectificación de fronteras, a que tiene perfecto derecho.

Hay en Macedonia 400.000 rumanos.

Todos ellos van a convertirse en súbditos búlgaros.

Este aumento tan considerable de población obliga a Bulgaria a darnos compensaciones equivalentes.

No es verdad que hayamos deseado el triunfo de los turcos.

Siempre vimos con simpatía los esfuerzos de los cristianos de los Balcanes, porque estimamos que el régimen turco debe desaparecer de Europa.

Si ahora pedimos compensaciones a Bulgaria es porque no tenemos otro remedio.

Movilizamos cuando lo hicieron los demás Estados balcánicos.

Llevamos gastados en dos meses 150 millones, lo que representa para nosotros mucho.

V necesitamos con toda urgencia una compensación.

Lo que dice el Rey Carlos.

BERLIN. Despachos de Bucharest dicen que ayer, el Rey Carlos de Rumania, al recibir a las Delegaciones parlamentarias que fueron a entregarle la contestación al mensaje de la Corona, dijo:

«Hemos pedido compensaciones a Bulgaria porque tenemos derecho a ellas. Necesitamos una rectificación de fronteras. Espero fundamentalmente que se llegará a un acuerdo satisfactorio.»

Estos optimismos del Rey Carlos son comentados en Bucharest con regocijo.

Aún no hay nada.

BERLIN. Ayer, en Sofía, el Czar de Bulgaria, Fernando de Coburgo, hablando con un Delegado que fué a visitarlo, y refiriéndose a las negociaciones, dijo:

«Aún no han dado resultado las negociaciones que son seguidas en Londres.

Sin embargo, no soy pesimista, y creo que se llegará a un acuerdo favorable que compensa a los aliados de los sacrificios que han hecho.»

¿QUIEN SERÁ PRESIDENTE?

«Si es Dubost, me enriquezco.»

En la naturaleza nada se pierde.

PARIS. Hay en el barrio Latino un editor de música.

Amigos y concertistas del tal editor han observado en el durante los últimos días una preocupación extraordinaria que no podían explicarse.

Chocábase que el editor preguntara a todo el mundo con un interés insanable, como si de la respuesta dependiese la resolución de un magno problema:

—Y, diga usted, ¿será Presidente de la República M. Dubost?

Nadie se explicaba qué especie de interés tenía el editor en que el actual Presidente del Senado fuese elevado por la Asamblea nacional que ha de reunirse en Versalles al más alto puesto de la República.

Ultimamente se lo han explicado todo, gracias a un momento de ingenuidad en que el editor ha incurrido.

El caso es que M. Dubost, allá en sus mocedades y aprovechando algunos ratos de ocio, se dedicó a componer varias piezas de música.

Seguramente a estas horas no se acuerda ya M. Dubost de que tales piezas de música compuso.

No se sabe por qué serie de circunstancias llegaron esas obras a poder del editor del barrio Latino, que las conserva como oro en paño, ahora más que nunca, desde que supo

que M. Dubost era uno de los candidatos a la Presidencia de la República.

De ahí su preocupación y el deseo ferviente que M. Dubost obtenga mayoría en el Congreso de Versalles.

Porque si así fuese se apresurará a editar las piezas de música, poniendo en la portada, en gruesos caracteres: «Originales del Presidente de la República, M. Dubost.»

El editor ha dicho solemnemente:

—Si triunfamos, me enriquezco.

Ahora bien: como la candidatura de monsieur Dubost no presenta por ahora, ante las de Poincaré y Ribot, grandes probabilidades de triunfo, el editor del barrio Latino está que no le llega la camisa al cuerpo, temeroso de que la elección de alguno de los otros candidatos le estropee por completo el gran negocio que se prometía.

El Congreso de Versalles dirá.

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
4 de enero de 1863.

LONDRES 3. En Manchester se ha celebrado un mitin de obreros, en el que se acordó manifestar su aprobación al Presidente de los Estados Unidos, Lincoln, por su política contra la esclavitud.

Noticias de Nueva York del 30 dan por terminada la crisis ministerial. No sale ningún ministro. El Gobierno había pedido una emisión de bonos contra el Tesoro por valor de 900 millones de duros.

Los federales se habían apoderado de Goldsbers, destruyendo el ferrocarril.

PARIS, 3 (por la noche). La France dice que se ha enviado a Méjico un refuerzo de 4.600 hombres.

CANTON, 20 de noviembre. Un violento huracán ha hecho naufragar en Manila diez buques españoles.

NUEVA YORK, 20 de diciembre. Se ha presentado en el Congreso un proyecto para crear 200 regimientos de negros.

PARIS 4. Han ocurrido en Grecia discusiones entre el Gobierno provisional y el Ministerio.

EL CINETOFONO

Nuevo triunfo de Edison.

NUEVA YORK. Edison ha hecho público que tiene ya completamente ultimado y en disposición de funcionar el cinetofono.

Es, como indica su nombre, el cinematógrafo que habla.

Los personajes que aparecen en las películas dejan de ser mudos.

Es completa la ilusión de la voz humana. Cuatro años ha trabajado Edison para dar cima a su nuevo descubrimiento, que está llamado a alcanzar un éxito inmenso.

«SEGUI EL CONSEJO DEL JUEZ»

Mientras su marido duerme le suelta un pistoletazo

A la cárcel.

PARIS. En el número 48 de la calle de Emilio Zola vivían desde hace algunos meses León Quintin, electricista, de veintitrés años de edad; su esposa, y su hija, linda chiquilla de cinco años.

El matrimonio era feliz. Sin embargo, desde hace algunos días León parecía menos afectuoso con su mujer que de costumbre.

Ella, escamada, le vigiló. Siguió sus pasos, y una tarde vió que se apeaba de un tren en la estación de Waisy en compañía de una joven.

Cuando León volvió al domicilio conyugal, bien ajeno de lo que le esperaba, su esposa le colmó de injurias.

Luego ésta fué en busca de la joven, cuyo domicilio había averiguado, y tuvo con ella una violenta explicación.

Tan desesperada estaba, que pretendió suicidarse.

Su madre enteróse de ello y logró disuadirlo.

Efectivamente, desistió de su idea; pero decidió vengarse.

Ayer, a las cinco de la mañana, levantóse del lecho sin hacer ruido.

Durante largo rato estuvo ausente de su casa, sin que nadie se apercebiera.

Volvió a eso de las seis y media.

Su marido y su hija continuaban durmiendo.

Aproximóse de puntillas a la cama, puso el cañón de una pistola sobre la sien derecha de su esposo y apretó el gatillo.

Salió el tiro, y el pobre León exhaló un gemido.

La bala le había causado una herida horrible.

La celosa arrojó el arma, dió un beso a su hija, que se había despertado al oír la detonación, y fué a constituirse prisionera en la Comisaría de Pantin.

El comisario M. Mardet fué al lugar del suceso.

Encontró a León agonizando sobre su cama, y a la chiquilla llorando amargamente.

León fué transportado al hospital de San Luis. Su hija fué llevada a casa de sus abuelos. La agresora ingresó en la cárcel.

Interrogada por el comisario, dijo:

—No deben hacerme nada. He seguido el pie de la letra el consejo de un juez.

Y explicó que le habían impresionado mucho los incidentes de la vista del proceso de madame Bloch.

Como se recordará, ésta había matado a madame Bridgeman, la amante de su marido.

Y uno de los jueces que la juzgaron la dijo: —A quien debía usted haber matado era a su esposo.

Estas palabras, que los periódicos reprodujeron, se incrustaron en el cerebro de la esposa del infiel electricista.

COSAS YANQUIS

Castro, furioso.

NUEVA YORK. El general Cipriano Castro está furioso.

Interviuvado por varios periodistas, se desató en injurias contra el Presidente de Venezuela, Gómez.

Dijo que éste, no contento con haberle traicionado y robado su fortuna, consistente en 30 millones de francos, y despojado de todo menos del honor, ha hecho con sus intrigas que el Gobierno yanqui le prohíba desembarcar.

Hoy emprenderá el regreso a Europa en un vapor alemán, que le llevará a Hamburgo.

De camarera a millonaria.

NUEVA YORK. Una pobre cigarrera ha heredado, cuando menos lo esperaba, la friolera de 35 millones.

Se lo ha dejado en su testamento una dama archimillonaria.

Hace algún tiempo, la cigarrera servía de camarera en un hotel.

Alojóse en éste una señora que viajaba sola.

Púsose enferma y la camarera asistió con extraordinario celo, pasando sin dormir varias noches.

La dama quedó muy agradecida.

Gratificóla por sus servicios y la dijo: —Me acordaré de usted en mi testamento.

Poco después la camarera entró en una fábrica de cigarreros.

Y un día recibió la visita de un escribano que la dijo, después de preguntarla su nombre, que habla heredado 35 millones y que debía abandonar inmediatamente la fábrica.

La vieja dama, antes de morir, habla cumplido su palabra.

Huelga de camareros.

NUEVA YORK. Las fiestas de Año Nuevo en Nueva York estuvieron a punto de no celebrarse con la pompa tradicional.

Porque es el caso que el Sindicato de los empleados de hoteles declaró inesperadamente la huelga general del oficio, y, por tanto, no podían servirse los banquetes encargados para solemnizar la entrada de 1913.

El conflicto se solucionó aceptando los dueños de hoteles las mejoras y reformas que reclamaba la servidumbre.

Sólo el hotel Waldorf Astoria se negó a capitular. Un grupo de huelguistas, con ladrillos y otros proyectiles, destruyó las puertas y ventanas del edificio.

Y como quisieran invadir el hotel para impedir las cenas, fueron desueltos, después de un choque, en que hubo heridos, por patrullas de agentes.

¡Completad con Nesfirina la lactancia de vuestro niño! ¡Todas podréis criarlos!

MISCELANEA

Banquete de despedida.

PARIS. El Presidente de la República, M. Fallières, obsequiará el día 11 con un banquete de despedida al Cuerpo diplomático.

Detención de un súbdito ruso.

PARIS. La Policía ha detenido hoy al súbdito ruso, aquí residente, Hugo Kania, químico y corresponsal de un periódico extranjero, reclamado por el Gobierno alemán por una tentativa de asesinato que realizó en Alemania.

Será concedida la extradición.

Detalles.

PARIS. El vapor «San Agustín» naufragó durante la noche frente a las costas de Argelia.

Tocó en un arrecife y se le abrió una gran vía de agua sobre las máquinas.

Las bombas resultaron insuficientes.

Los pasajeros dormían y hubo gran pánico; pero gracias a la serenidad del capitán Martinetti se organizó el salvamento.

Se echaron los botes al agua y lograron alejarse con los pasajeros, poco antes de que el vapor se hundiera.

Los salvó a todos el buque inglés «Tirax».

Los Reyes de Noruega.

LONDRES. Los Reyes de Noruega, que estaban en esta capital, se han embarcado con rumbo a Cristiania.

Ya son 12.000.

LONDRES. Se agrava la huelga de «chaufeurs».

Los parados ascienden ya a 12.000.

Víctimas de una explosión.

EL CABO. En una fábrica de dinamita ha ocurrido una explosión.

Han muerto dos blancos y cinco indígenas.

Chinos y tibetanos.

PEKIN. Los tibetanos han atacado a los chinos cerca de Huang, causándoles 300 muertos y arrebatándoles seis ametralladoras.

Conferencia de ministros.

BERLIN. Los ministros de los Estados

confederados, Baden, Sajonia, etc., se reunirán en breve en Berlín.

La conferencia tiene por objeto tratar del proyecto que han de presentar al Reichstag sobre los impuestos sobre las herencias y grandes capitales.

Noticia desmentida.

MEJICO. Se había dicho que el Presidente Madero estaba interesado en el asunto de los Caminos de Hierro en que era principal factor el banquero Rochette.

Se ha desmentido la noticia en absoluto. El padre del Presidente Madero fué quien estuvo interesado, pero se desentendió completamente del negocio hace doce años.

Presentación.

MEJICO. Luis Fernández, uno de los jefes revolucionarios que continuaban en acción, se ha presentado juntamente con muchos partidarios suyos.

Camino de la tranquilidad.

BERLIN. La Dirección de los Caminos de Hierro de Prusia había adoptado recientemente precauciones, reforzando los centinelas en la frontera francesa, sobre todo en puentes y túneles.

Esos refuerzos han sido ya retirados, y esto se traduce como una prueba de que se va camino de la tranquilidad.

Para la elección presidencial.

PARIS. Una Casa que se dedica a la fabricación de películas cinematográficas ha sido autorizada para operar en Versalles el día 17 de enero, durante la elección del nuevo Presidente de la República.

Para suceder a Durán.

ROMA. Habiendo presentado el pintor Carlos Durán, como ya es sabido, la dimisión del cargo de director de la Escuela de Bellas Artes francesa, se habla ya de quién será el llamado a sucederle.

Se cita, en primer término, a los pintores Desnoart y Ferrier, al escultor Mercid y al músico Wilford, pero es seguro que la elección está entre los dos primeros.

Toros en Méjico.

ZACATECAS (Méjico). Se han lidiado reses de la hacienda de Malpaso, que cumplieron como buenas y mataron seis caballos.

Cocherito y Punteret tuvieron una buena tarde, pues torearon de capa y muleta superiormente y matando tuvieron gran fortuna.

Ambos matadores compitieron en quites y banderillaron un toro cada uno colosalmente.

El público no cesó de ovacionarlos y los sacó de la Plaza en hombros.

Rockefeller, encastillado

Indignación general.

NUEVA YORK. El multimillonario Rockefeller ha levantado un movimiento general de protesta con la actitud incomprensible que ha adoptado.

Recientemente recibió una citación para que compareciese a declarar en un juicio que afecta al «trust» del dinero.

Decidió Rockefeller no darse por enterado y no recibir la citación ni tolerar en su casa comparecencia de ninguna especie.

Al efecto, sesenta guardias suyos tienen cercada la residencia.

Convenientemente armados, tienen orden de no permitir la entrada a ningún representante de la autoridad.

Por su parte, la Policía ha sitiado también la residencia de Rockefeller a fin de que éste no pueda, si así se lo ha propuesto, emprender ningún viaje.

Como en resumidas cuentas lo que se ha propuesto es burlar el cumplimiento de las leyes del modo más descarado, la indignación de las gentes no tiene límite.

El médico de Rockefeller ha declarado que éste tiene setenta y tres años y padece una laringitis, circunstancias que cree más que suficientes para que no se le produzca molestia.

Las afirmaciones del médico no han convencido a nadie y Rockefeller sigue siendo censurado por su actitud.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles de envíos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

SEVILLA Hotel Madrid. Primer orden, plaza del Pacífico. Cocina francesa.

EL ESCORIAL Hotel Reina Victoria. Primer orden. Garage. Calefacción central. Arreglos para familias. Cocina francesa. Baños.

ITALIA

ROMA Grand Hotel de la Minerve.—Situación céntrica.—Todo el confort moderno.—Abierto todo el año.—Scotti director.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

LA SUBIDA DEL PAN

Periódicamente se presenta en Madrid este problema, que nunca debiera existir, pues en todos los países lo tienen resuelto desde hace muchos años.

Los fabricantes de pan, pretextando una úlcera cosa, fundándose hasta en lo que puede resultar de una sequía que aun no ha repercutido en los mercados trigueros, acuerdan elevar el precio del pan, y bien pronto se saca a relucir el recurso de abrir las fronteras a los trigos extranjeros, como remedio que todo lo soluciona.

El agricultor, que tiene la desgracia de vivir en un país altamente proteccionista para todo el mundo menos para él, aguanta pacientemente que, mientras los aranceles den vida a industrias diversas, sea el beneficiario general, a él no se le consienta vender sus cosechas a precios que remuneren ruinosamente sus trabajos.

El año 1909, por iguales causas que las que ahora nos llevan a ocuparnos del asunto, la Asociación de Agricultores de España promovió una discusión sobre el problema cereal y publicó un informe sobre el problema del pan en Madrid, de persona tan competente en estos asuntos como D. Pedro Miguel Escudero.

Como regla general, el pan no debía valer más céntimos en kilo que pesetas valgan los cien kilogramos de harina. Esta afirmación se explica claramente haciendo constar que los kilogramos de harina producen unos 130 de pan, y esa diferencia de 30 kilos debe pagar cumplidamente los gastos de fabricación.

El precio de las harinas, teniendo en cuenta las distintas clases que se emplean en la panificación, puede calcularse hoy de 35 á 36 pesetas los 100 kilogramos, y el pan se vende en Madrid á 40 céntimos.

El número de tahonas que existe es muy grande, y esto hace que la venta de muchas de ellas sea muy pequeña. Old á estos industriales, y os dirán que apenas ganan para vivir, cosa completamente cierta; pero, ¿tiene culpa de la insignificancia de su negocio el agricultor ni el consumidor? ¿Es necesario subir el precio del pan hasta que llegue á mejorar la situación de aquellos que ganan poco porque venden poco?

Otro aspecto del asunto. El agricultor vende hoy su trigo á 26 pesetas los 100 kilogramos. Aunque son muchos los que lo venden á menos, vamos á suponer que al fabricante de harinas le cuesta á 27 pesetas. El gasto de moliitura se calcula en 50 céntimos por fanega, y aun exagerando este coste, lo calcularemos en 1,25 los 100 kilogramos de trigo, que vienen á dar unos 80 de harina. Suponiendo en 13 pesetas los gastos de panificación por cada quintal de trigo, resultan 10,40 pesetas para esos 80 kilos, que producen 102 de pan. Sumando todos los gastos, tenemos 33,65 pesetas para los 102 kilogramos, que se venden á 40,80 pesetas para el consumidor.

Seguendo un razonamiento de D. Santiago Corella, y aplicando los precios actuales, vea el lector lo que resulta: El molinero ó fabricante ejerce una doble misión. Primero almacena y se convierte en comerciante, y por aquel lado obtiene el beneficio lícito que puede alcanzar dentro del

empleo del capital por la venta. Después tiene el beneficio industrial de la transformación de la primera materia de trigo en harina. Supongamos que se compran cien kilos de trigo en 27 pesetas; pues el comprador de estos cien kilos de trigo ya se lleva el 2 por 100 de comisión que le da el fabricante, y, por tanto, ya se queda un 2 por 100 en el primer comisionista, esto es, no explota la ignorancia del vendedor. De manera que si valen 27 pesetas los cien kilos de trigo hay 54 céntimos de recargo en el valor real.

Cien kilos de trigo producen ochenta de harina panificable, y si vendiese el comisionista por una peseta en saco; de modo que es otro 2 por 100, aproximadamente.

Los 80 kilos de harina producen 102 kilos de pan, y aquí está la explotación más inicua, que es la de la reventa.

Los 102 kilos de pan valen 40,80 pesetas, y en cambio el trigo se ha vendido á 27 pesetas; es decir, que hay una diferencia de 13,80 pesetas en esa transformación. Pero lo más horroroso es que gran parte de esa cifra se la llevan los intermediarios.

En suma, búsqese la solución al problema con la formación de cooperativas, regulación de la venta é incluso su municipalización. Pero no se hable de soluciones que agraven la crisis agrícola actual, pues ni hay razón para ello, ni es posible que el labrador sobreviva en paciencia al santo Job, pues á tanto equivale obligarle á vender sus trigos á precios que no pagan su coste, precisamente en un momento en que le afligen las próximas consecuencias de una sequía que tiene arrasados los campos.

JOSE ARAGON

LA LECHE DESNATADA COMO ALIMENTO BARATO

En el último Congreso de lechería, celebrado en Budapest, se presentaron varias mociones encaminadas á que se atendiera en todos los países á la propagación de la leche desnatada como alimento muy económico y que puede resolver importantes problemas entre las clases obreras.

Los Gobiernos de muchas naciones se han dirigido oficialmente á las autoridades subalternas y establecimientos benéficos indicando la conveniencia de extender el consumo de dicho líquido.

En España existen varias regiones donde la fabricación de mantequillas tiene verdadera importancia, y en las que por ese motivo se vende la leche desnatada á precios muy bajos.

Cada 1.000 gramos de leche desnatada contienen, por término medio, 35 gramos de albúmina, que es la parte del alimento más importante y más cara, y por esta razón, aun dando á la leche desnatada un precio remunerador para quien la vende, resulta tres veces más barata que la carne mejor de vaca.

Al propio tiempo que propagando el consumo de la leche desnatada, se favorece en parte la solución de la alimentación barata de las clases obreras, problema que esencialmente estriba en reemplazar alimentos caros por comidas económicas de tanto valor nutritivo, se concede al ganadero dedicado á la industria de la manteca una mejor salida á ese producto, que de no poderlo colocar, hace improductivo el negocio.

Claro está que en todos los países se han preocupado de los fraudes á que pudiera dar lugar la venta de leches desnatadas, pues en ningún lado faltan comerciantes poco escrupulosos, que tan solo atienden á la mayor ganancia sin reparar en los medios.

Esto ha dado lugar á una reglamentación seria de la venta de leches, obligando á definir y marcar claramente la diferente calidad de los productos.

Y he aquí las dos cosas que juzgamos necesarias para esas regiones españolas que disponen de leche desnatada en cantidades elevadas: propagar su consumo entre las clases menesterosas, haciéndolas ver las ventajas nutritivas, higiénicas y económicas del

producto; reglamentar la venta en forma que no pueda venderse una cosa por otra.

El obrero puede y debe comer bien por el mismo precio y aun por menos de lo que hoy paga por su manutención. Esta cuestión, de importancia indiscutible, se estudia serenamente en todas partes y se resuelve en gran parte, gracias al conocimiento exacto de lo que cada alimento vale como tal y del precio á que se cotiza.

Desde estas columnas nos iremos ocupando del asunto, pues le creemos de interés general y práctico.

EL CARBON DE PIEDRA

Los consumidores de carbón de piedra manifiestan su disgusto por el precio elevado que alcanza este producto. Se dice que en esa elevación del precio puede influir la protección oficial de la industria hullaera, que ha dado motivo al acaparamiento de este combustible.

Pero se hace notar que antes de estar aprobada ya, hubo reclamaciones motivadas por la carestía, cuando no por la falta de carbón de piedra. Esta situación no es peculiar de España, porque parece que el carbón está caro en todas partes y se nota mucha demanda del mismo.

España no produce aún bastante para su consumo y es inevitable que, habiendo encarecido el carbón en el extranjero, el precio de la hulla española suba, naturalmente. El mismo fenómeno se registró durante la guerra del Transvaal.

Si á esto se agrega la falta de material rodante para los transportes y la imposibilidad de forzar en poco tiempo la producción de las minas, queda explicada, al menos en parte, esa situación.

LA MARINA MERCANTE ESPAÑOLA

Según la lista oficial de la Marina española, publicada por la Dirección general de Pesca y Navegación, la Marina mercante constaba en 1 de enero de 1912 de 582 vapores, con un registro total de 750.081 toneladas y de 301 buques de vela, desplazando 44.325 toneladas.

Así resulta un aumento de 5.564 toneladas de vapor y una disminución de 666 en buques de vela, comparativamente con el año anterior. En cambio, en 1910 se registró un aumento de 46.544 toneladas en buques de vapor y una disminución de 2.607 toneladas en los de vela.

PROVINCIAS

Solidaridad obrera.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Se han reunido los metalúrgicos, con asistencia de los presidentes de las Juntas directivas de otras Sociedades obreras.

Los reunidos censuraron al Gobierno y á los patronos madrileños por no haber solucionado la huelga de cerrajeros de Madrid y acordaron socorrer á quince huelguistas que se encuentran en esta población.

Fiesta benéfica.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Los estudiantes han celebrado en el teatro Principal un festival á beneficio del Dispensario antituberculoso.

Las banderas de las distintas Facultades lucían en la fachada del teatro.

El programa anunciado fué interpretado por los estudiantes, que escucharon muchos aplausos.

Asistieron las autoridades y público numeroso y distinguido.

Se ha obtenido buena recaudación.

Juguetes para los niños pobres.

LOGROÑO. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha acordado encabezar la suscripción para repartir el día de Reyes juguetes y ropas á los niños pobres.

Secundando tan laudable iniciativa acuden á la Secretaría del Ayuntamiento personalidades y comerciantes haciendo muchos donativos.

«Miserias humanas.»

BILBAO. (Viernes, noche.) Como estaba anunciado, se verificó en el teatro de los Cam-

pos Eliseos el estreno de una hermosa comedia dramática en tres actos, titulada «Miserias humanas.»

El teatro estaba de bote en bote, porque el público, lógicamente pensando, suponía que la obra había de ser buena, puesto que su autor había dado al teatro producciones que se han aplaudido mucho.

Las esperanzas no quedaron defraudadas, puesto que el éxito de la obra superó á cuantos cálculos se habían hecho, con haber sido muy entusiastas y calurosos.

«Miserias humanas» es una obra de tesis social, de una intensidad dramática insuperable, muy humana, y desarrollada con la maestría de que ha dado tantas pruebas su autor, D. Marcelino Navarro Allué, distinguido periodista y notable literato, redactor de «El Noticiero Bilbaino.»

Ni un sólo momento decayó el interés del público, que seguía avidamente las escenas, premiando con grandes ovaciones los innumerables momentos de gran acierto del dramaturgo.

Al final de cada acto, todo el público aplaudía llamando á escena al autor que se presentaba, siendo objeto de delirantes aclamaciones.

Muchas veces se levantó el telón para que el Sr. Navarro Allué recibiera el premio á su notable labor.

En Bilbao no se recuerda desde hace mucho tiempo un éxito tan grande y completo. Los admiradores del dramaturgo están organizando un banquete para obsequiarle.

Promete estar muy concurrido, acudiendo representaciones de todas las clases sociales.

El cierre de establecimientos.

ORENSE. (Viernes, noche.) La Asociación de dependientes de comercio se ha reunido en Junta general extraordinaria para tratar de la reglamentación de las horas de trabajo y de apertura y cierre de los establecimientos.

Por unanimidad se acordó acceder á la apertura de los dos domingos últimos del año, del día de Reyes, si cayese en domingo, así como cuando sea domingo la fiesta de San Lázaro y el día del Corpus.

En cambio piden que se les concedan las horas de trabajo; en verano, de ocho de la mañana á nueve de la noche, y en invierno, de nueve de la mañana á ocho de la noche.

También se han reunido los comerciantes, aceptando en principio las horas propuestas por los dependientes á cambio de la apertura de los establecimientos, además de los días mencionados, otros dos domingos que se consideran días feriados.

Los comerciantes y dependientes han nombrado sus respectivas Comisiones para que confieren sobre el asunto.

El alcalde desea que se llegue á una solución satisfactoria por los graves perjuicios que sufre el comercio á causa del cierre en determinados domingos.

Escenas conmovedoras.

LAS PALMAS. (Viernes, noche.) Al llegar los primeros náufragos se han desarrollado conmovedoras escenas.

Una familia de un tripulante me ha hecho un terrible relato del suceso y las angustias en esta Nochebuena tan espantosa.

El joven Luis llevaba varios días de buena pesca cuando el temporal del 24 de diciembre le obligó á cambiar de puesto.

Olas inmensas, como montañas, amenazaban hundir para siempre el buque.

Navegaban trabajosamente hacia la costa, cuando, á las dos de la madrugada, frente al Morro Blanco, la embarcación, lanzada impetuosamente por una ola gigantesca, chocó contra las rocas.

Se abrió una espaciosa vía de agua.



EL TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Desconfiese de las falsificaciones y rebúsese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «EL CHAMBARD» reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias, 1 p. 26 la Caja.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerina Monreal, más eficaz que la antipirina é inercial. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Baró, Andreu, Uriach y Rivas.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Monsieur Leterrier me prestará su periódico—dijo á media voz.—Es necesario que yo sepa...

Micaela acababa de desaparecer tras la valla de setos, al torcer la carretera, cuando un hombre salió de repente de un foso. A cincuenta metros de la posada este hombre se detuvo.

—¡Ya estoy!—dijo.—¡Estoy al fin! No creí jamás que volvería á ver esta casa. ¡A cien pasos de aquí ella se me apareció hace nueve años, y yo la abracé locamente!

Miró en su derredor, y, no viendo á nadie, se fué con paso firme hacia la posada, y se estremeció al mirarla.

—¡Nada ha cambiado!—dijo.—¡Allí fué donde él cayó, gritándome: ¡Perdón! Era un hombre de unos treinta años, alto y delgado. Su blusa, lo mismo que

su pantalón, de paño verde, estaban desgarrados y llenos de barro.

Marchaba con los pies desnudos y ensangrentados por los guijarros. Sus cabellos, largos y castaños, caían incultos sobre sus hombros. Apoyaba su mano en un sólido bastón lleno de nudos.

—¡Al fin estoy aquí!—dijo con voz profunda.—¡Qué trabajo llegar hasta aquí! Se detuvo, vacilando, porque sentía miedo, y además una emoción dolorosa.

—¡Si me cogieran otra vez!—dijo terrible.—¡Jamás! ¡Volver allá abajo! ¡Oh! ¡Jamás! Preferiría acabar de una vez.

Se puso la mano como pantalla sobre los ojos; la luz de la luna le molestaba.

—¡Allí es donde yo he crecido!—siguió diciendo.—¡Allí donde he sido tan dichoso cuando niño al lado de mi anciana madre, que tanto me amaba, y que ha muerto de desesperación después del homicidio! ¡Desgraciado!...

—¡Cerrada! ¡Cerrada!

—¡Cerrada! ¡Cerrada!

—¡Cerrada! ¡Cerrada!

—¡Cerrada! ¡Cerrada!

—¡Cerrada! ¡Cerrada!

—¡Cerrada! ¡Cerrada!

La vieja había dicho bien. ¡La casa aparecía maldita desde que se cometió el crimen!...

Ningún viajero la visitaba. Banquillos de encina, una mesa, una cuna de niño, una gran cama con cortina de sarga roja, un reloj, cuyo péndulo de cobre, muy reluciente, oscilaba en su caja de madera, y, en fin, un armario de pino constituía el mobiliario. Un viejo fusil, colgado del muro, por encima de la chimenea, cerca de una imagen insignificante y groseramente iluminada.

—¿Dónde puede estar á estas horas?—preguntó el hombre.

hacia un punto del cielo en que su enorme masa parecía reunirse. De repente brilló un relámpago.

El trueno retumbó casi al mismo tiempo, y enormes gotas empezaron á caer, azotando el follaje de los árboles. Y muy pronto mezcláronse á la lluvia granizos como nueces.

El hombre se levantó y anduvo por la sala con aire extraviado. La tempestad le había arrancado de su sueño, que era bienhechor, y había huido... La espantosa realidad se había vuelto á apoderar de su presa.

El desconocido se aproximó á la ventana y miró trémulo hacia fuera.

—¡Diablo!...—dijo.—¡Con tal que esta tempestad no traiga algún viajero!

La lluvia con el granizo caía en gruesos turbiones, inundando ya la carretera.

De repente el hombre se agitó, acometido por temor extraño. A la luz de un tercer relámpago había visto en la carretera, á veinte pasos, una forma de mujer, en la que había reconocido á Micaela.

Retrocedió, y se le aflojaron las piernas.

—¡Ella! —dijo pálido.— ¡Rayos de Dios! ¡Acaso voy á desmayarme como una mujerzuela porque la vuelvo á ver!

—¡Vámonos! ¡Vámonos! ¡Valor! No he hecho tanto para retroceder en el último momento.

Y sacó el cuchillo, sujetándole nerviosamente.

La escena que á esto siguió no puede ser relatada.

Docenas de niños corrían de un lado á otro llamando á sus madres.

Los marineros trabajaban denodadamente para conseguir no irse á pique.

El momento era trágicamente sublime. Las olas llevaban el barco de un lado á otro, y era verdaderamente inútil pensar en acercarse á tierra, y la lucha era cada vez más heroica.

Un golpe de mar se llevó varias lanchas de salvamento, que quedaron destruidas.

El patrón se había herido en ambos brazos, y sufriendo grandes hemorragias no cesaba de ir de un lado á otro dando órdenes.

Al verse perdidos, varios marineros y el patrón dedicáronse á salvar niños y mujeres.

Asidos á maderos quedaron varios náufragos, hasta que pudieron llegar á las rocas.

Allí pasaron la noche. Unos moros recogieron á varios niños, abrigándoles con harapos.

Varios náufragos ya pudieron internarse en tierra y encontraron unas chozas de moros, donde se refugiaron.

Con ellos compartieron unos mendrugos. Un pañeot canario, después de amainar el temporal, recogió los náufragos.

Un morito ha venido también con los niños salvados, de los cuales se hizo muy amigo. El terrible suceso ha producido honda emoción.

El centenario de Viera Clavijo.

LAS PALMAS. (Viernes, noche.) Todas las Sociedades, con el Ayuntamiento y el Cabildo Catedral, organizan activamente los actos solemnes que se celebrarán el próximo mes de febrero con motivo del primer centenario de la muerte del gran historiador naturalista y poeta canario Viera Clavijo.

Los restos del insigne sacerdote serán trasladados desde el panteón de canónigos del cementerio católico á la capilla de San José de la basílica Catedral.

Los Cabildos Insulares.

El diputado á Cortes Sr. Matos ha realizado trabajos para la constitución de los Cabildos insulares entre personalidades que representan á las fuerzas vivas del país, sin necesidad de acudir á la lucha.

El nuevo delegado.

El nombramiento del Sr. Luengo como delegado del Gobierno en la Gran Canaria ha sido recibido con general satisfacción.

Advertisement for Tungsram lamps, featuring an image of a lamp and text: 'Tres palabras LAMPARAS BUDAPEST TUNGSRAM'.

Advertisement for Jaquecas (headache relief) featuring an image of a person and text: 'JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO'.

Micaela marchaba tan de prisa como podía, porque llevaba en brazos á su hija.

Pronto llegó á la posada. Ya el hombre, oculto en la sombra, levantaba el brazo, cuando sintió ruido en la carretera.

Se detuvo. — Me parece que viene alguien tras ella...

Distinguió al momento el paso de dos caballos que venían al galope.

—¡Maldición!—dijo con rabia.—¡Si, alguien viene; pero, ¿quién puede ser con este tiempo?... ¿Dónde ocultarme?... En el patio...

De un salto se colocó al otro extremo de la pieza, ante una puertecilla que daba á un patio situado tras la casa, de la cual conocía perfectamente todos los lugares. Abrió esta puerta y salió.

Ya era tiempo, porque Micaela entraba en la sala con su hija.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Qué tiempo!

—¡Mamá, tengo miedo!—dijo la niña. Se sentó cerca de su cuna, ocultando la cabeza bajo la colcha para no ver los relámpagos.

—Me parece que he oído el paso de dos caballos en la carretera—dijo Micaela.

Y al mismo tiempo el ruido regular producido por las herraduras cesó, y Micaela abrió la puerta de la posada, diciendo con voz enérgica: —¿Quién va?

Una voz contestó desde fuera: —¡Buenas noches, señora Micaela! Vamos á esperar en vuestra casa á que termine la tempestad.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
4 de enero de 1863.

Ha sido admitida la dimisión al general Concha del puesto de embajador en París. El decreto que ayer publicó la «Gaceta» y que tiene fecha de anteaer, está concebido en los siguientes términos:

«De acuerdo con mi Consejo de Ministros, vengo en admitir la dimisión que me ha presentado el teniente general D. José Gutiérrez de la Concha, marqués de la Habana, del cargo de mi embajador extraordinario y plenipotenciario cerca de Su Majestad el Emperador de los franceses, quedando muy satisfecha del celo, inteligencia y lealtad con que lo ha desempeñado.»

El Consejo de Estado ha dejado establecido como jurisprudencia en uno de sus últimos informes, que solamente hay contradicción entre las disposiciones de una sentencia, cuando se oponen entre sí de modo que su ejecución es imposible, ó por lo menos la justicia de unas excluye la justicia de las otras; y que semejante contradicción no puede llegar á existir entre las disposiciones que no se hayan dictado sobre un mismo objeto ó punto controvertido ó no resuelvan cuestiones idénticas por los mismos ó idénticos fundamentos.

PARA MAÑANA

Calendario y sanctoral

Domingo 5 de enero de 1913.

Sale el Sol á las 7,38.
Se pone á las 17,2.
Sale la Luna á las 6,22.
Se pone á las 14,57.

SANTORAL.—Domingo Vigilia de la Epifanía; San Telesforo, Papa y mártir; San Simeón Estilita, confesor; Santos Atanasio y Teodoro, obispos, y Santos Sinclética y Emilianita y Apolinaria, vírgenes.

SAN TELESFORO, Papa y mártir.
Fué un griego, profesor de las doctrinas de Cristo.

La fama de su sabiduría llegó á Roma y fué elegido Papa el 9 de abril de 139.

Después de once años, nueve meses y tres días que gobernó la Iglesia como pastor celosísimo, terminó su carrera con la gloria del martirio en tiempo del Emperador Antonio Pío, el día 5 de enero del año 150.

Su cuerpo fué sepultado en el Vaticano, inmediato al de San Pedro.

CENTRO DE HIJOS DE MADRID

FIESTA DE REYES

El día 6, á las dos de la tarde, se celebrará en el domicilio del Centro de Hijos de Madrid (plaza de la Villa, núm. 3), el reparto de juguetes á los niños pobres.

En ese día quedarán repartidos los miles de juguetes que han donado personalidades distinguidas, entre los que figuran los señores excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de Madrid-Alcalá, la eminente actriz María Guerrero, señora de Dato, señoras de Olmedo y Alvarez Sáinz de Aja, duque de Tamames, conde de Esteban Collantes, marqueses de Cerralbo, Portago y Urquijo, Sr. Ortega Morejón (D. Mariano y sus nietecitos), Lara (D. Cándido), Bernaldo de Quirós, Rozaleam, Gurich, Herán de Burgos, Castelain, Moro, Hermida y muchas más.

La fiesta organizada con tan simpático fin promete ser brillantísima y por su iniciativa merece unánimes elogios la Junta directiva del Centro, que tantas pruebas viene dando de amor á Madrid con sus campañas y con cuantos actos colectivos lleva á cabo.

La fiesta de Reyes estaba anunciada para las cuatro de la tarde; pero, como queda dicho, comenzará dos horas antes, con el fin de que puedan quedar en ese día distribuidos cuantos juguetes existen para regalar.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto nombrando, en comisión, jefe de la Sección especial de Investigaciones de bienes de enseñanza de este ministerio, con la categoría de jefe de Administración civil de primera clase, á D. Cristino Martos y Llobell.

FOMENTO.—Real decreto creando una Escuela de Aviación, dependiente de este ministerio.

—Otro admitiendo la dimisión del cargo de vocal de la Junta consultiva de Seguros á don Ricardo Díaz Merry.

—Otro nombrando vocal de la Junta consultiva de Seguros á D. Rafael Coderch y Serra.

—Otro nombrando oficial mayor de la Comisaría general de Seguros á D. Fernando Soldevilla y Ruiz, con la categoría, en comisión, de jefe de Administración de segunda clase.

—Otros nombrando inspectores de la Comisaría general de Seguros, con la categoría de jefes de Administración de tercera clase, á D. Antonio Aguilar y Cuadrado, D. Fernando Ruiz Feduchy y D. Miguel Comenge y Mir.

—Otro nombrando jefe de los servicios técnicos de la Comisaría general de Seguros, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, á D. Mateo Puyol Lalaguna.

—Otras concediendo la gran cruz de la Orden civil del Mérito agrícola á D. Pedro A. García de Zúñiga y López, D. Francisco Ruiz Martínez y Sánchez Lamadrid y don

Antonio Pacheco Lerdo de Tejada y Blanes y Jiménez.

—Otro aprobando el presupuesto general reformado de administración de las obras del pantano de Riudecañías.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando vocales del Tribunal para juzgar las oposiciones á plazas de escribientes de la Dirección general de los Registros y del Notariado á los señores que se mencionan.

GUERRA.—Real orden resolviendo consulta del capitán general de la segunda región sobre si los reclutas que sean nombrados alumnos de las Academias militares después del acto de la clasificación de los mozos alistados deben ser excluidos temporalmente del contingente.

El Chocolate «Agustinos», de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídale en ultramarinos.

CON PLUMA AJENA

Moneda de siete céntimos

Yo llevo las cuentas de mi casa, que no siempre me salen, como suele decirse, y he notado que la cifra expresiva del precio de los artículos de consumo termina siempre en 0 ó en 5. Es natural en el sistema decimal que nos rige, y que por este concepto nos diezma.

Pero nos diezma porque no tenemos la moneda inferior á los cinco céntimos, con que antes se compraban algunos géneros, ni otra superior hasta la de diez, circunstancia que por sí sola ha encarecido la vida del pobre, sin aprovechar nada á la del rico. Así es que á todos damos propina más que á los cocheros y camareros de café, y los mercaderes, que han variado el precio de lo que venden, con arreglo al sistema, nos cobran, sin autorización legislativa ni parlamentaria, y sin que de ellos nos percatemos, ni más ni menos que el Estado, un descuento y un tanto por ciento de pagos, que viene bien á sus cajas y mal á las nuestras.

No se verán monedas de oro; pero tampoco céntimos. Así es que el mercader, una vez hecha la venta, vuelve las espaldas, pero no céntimos.

Y, sin embargo, con ellos hay que dar las cuentas, y por suma de céntimos se ha instruido poco ha en nuestras oficinas un expediente, cuya noticia ha dado la vuelta á toda la Prensa de Europa y América. Y como no tenemos céntimos, no los damos ni los pedimos; esto, jamás; aquello, alguna vez, cuando nos los piden; pero lo más sencillo, y para evitar estotro, es aumentar el precio del género, sin que nos valga decir: *pas un sou*, como dirían los franceses.

Un diputado propone que se acuñen piezas de siete céntimos, y con tales razones defiende su proposición, que, si pudiéramos hacerlo, votaríamos con gusto, porque sus argumentos—en que, por cierto, no pensó don Alfonso el Sabio, al enumerar las excelencias del número 7, aunque, por otra parte, muy entendido en esto de crear y alterar monedas—nos han convencido.

Y lo que valía un céntimo entendido bien el médico de la moneda Sr. Fernández Villaverde, al aumentar en aquella cantidad el precio de alguna clase de cigarros, aumento que los demás médicos que en el tratamiento de la Hacienda le han sucedido conservan, para que en este caso, como en toda junta de médicos, prevalezca la opinión del médico de cabecera.

Es el caso que el número 7 se presta á multitud de combinaciones en los cambios, según el autor de la proposición, Sr. Romeo, y su afirmación es cierta. Se oponen dificultades para la acuñación de esas piezas, y se ha propuesto que lleven un taladro para distinguirlas de las de cinco céntimos, para que nuestra moneda tampoco esté exenta de este género de averías: marcas sobre viruelas.

Lo que, sobre todo, nos causaría recelo, una vez adoptada esta medida, es la intervención de nuestras «menegildas» domésticas, de esas que antes encuentran con qué pagar cajetillas de cigarrillos para los novios, que vueltas de los cambios para dar á sus amas la debida cuenta. Siendo esas piezas poco mayores que las de cinco y poco menores que las de diez, entre merced y señoría, ¿quién les haría distinguir unas y otras, dadas la ligereza de manos y la cortadía de la vista? Cuando del antiguo sistema se pasó al nuevo, ¿cuánto de esto había!

La proposición es buena, con todos sus inconvenientes; pero ¿para qué han de ocuparse en estas minuciosidades los que tienen en sus palacios puertas de bronce y leones de bronce á la puerta?

A. BALBIN.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Suárez Inclán, en su deseo de hacer frente al agio que viene haciéndose estos días con los francos, ha intervenido el mercado, lanzando francos á la plaza.

Alrededor del martes se publicará la real orden sobre emisión de obligaciones del Tesoro, al 3 y medio por 100, con arreglo al decreto publicado por el Sr. Navarro Riverter.

Acercá de la cantidad que haya de emitirse, guarda la mayor reserva el señor ministro de Hacienda, el cual se limita á declarar que no rebasará de la que las necesidades demanden.

Gran liquidación

Si deseáis adquirir alfombras de gran novedad, elegantes tapices y esterres de duración, no dejéis de visitar los Grandes Almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24; que realizan una gran partida, por fin de temporada.

DE PRISIONES

El nuevo ministro de Gracia y Justicia.

La elección del Sr. Barroso para ministro del citado departamento es simbólica en lo que respecta al servicio de Prisiones.

Inaugura la alta dirección de los asuntos de Justicia con la entrada del año, como si con ello quisiera indicarse que nuestra política de la pena ha de entrar en una nueva fase y emprender energías derrotadas. Si esto fuera así, como lo esperamos y es de desear, el servicio penitenciario tendría razón para felicitarse.

La gestión de su antecesor, si bien digna de loa por muchos extremos, carecía de las actividades y energías que le son de absoluta necesidad. Las graves cuestiones políticas que sobre él gravitaron, la d'aria labor parlamentaria le vedaron, sin duda, prestar á los asuntos de Prisiones la atención y el cuidado que merecen. La competencia, el interés, el cuidado que viene poniendo en ellas el director general, Sr. Pérez Crespo, hubieron muchas veces de reindirle ante las urgencias de momento y las prelações de orden necesario.

Peró, una vez resuelto el pleito conservador y normalizada la vida de la Administración, como aquellas circunstancias tardarán algún tiempo en reproducirse, esperamos que el Sr. Barroso, consecuente con su historia, dé solución á muchas cuestiones pendientes, de sumo interés y de reconocida justicia.

El nuevo ministro de Gracia y Justicia, que fué, hace veinte años, director general de Prisiones, ha de conceder á dicho servicio la atención que le ha merecido siempre. Por lo que respecta á los funcionarios de ellas, éstos no pueden olvidar lo que deben al Sr. Barroso, que, al iniciar la clasificación de Prisiones, van éstas, del caos en que se encontraban sumidas, poniendo el primer jalón de prestigio de justicia y de mejoramiento material del Cuerpo de Prisiones.

Exposición interesante.—Merece ser visitada la que presenta este año la Casa Herce, Carmen, 3 y 5, en su sección de objetos para regalos. Difícilmente podrán reunirse objetos más raros y de más novedad, en su mayoría fabricados expresamente para presentar una colección especial de regalos para el día de Reyes.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Méndez del Caño y Vázquez Lefort. Ayudante, Sr. Ramos.

En un restaurant de la calle de Sevilla regañaron dos pinches de cocina y se dieron multitud de golpes. Para separarlos intervino el encargado, que tuvo que repartirles unos cuantos puñetazos á partes iguales. Cuando el encargado tomó parte en la cuestión, uno de los pinches, armado de cuchillo, amenazaba á su contrario.

Los dos resultaron con lesiones leves. Llámense Manuel García y Avelino Castilla.

—Aquilino Piquenque, de diez y ocho años, fué curado de heridas graves en la mano derecha, que se produjo trabajando en su oficio de carpintero de taller.

Pasó á su domicilio, carretera de Extremadura, núm. 7.

BUENAVISTA

Doctores Moreno y Sierra.

En la Puerta del Sol se cayó doña Rosa Martín, fracturándose la pierna izquierda.

—A consecuencia de un ataque epiléptico sufrió una caída Anselmo Sastre, de treinta años, ocasionándose una herida grave en la cabeza. Ocurrió el suceso en la calle de Alcalá.

LATINA

Doctores Araco y Seoane.

Mariano Medina se produjo una herida en la rodilla izquierda trabajando en una obra de la calle de Toledo.

—Doña Gertrudis Escolar se cayó casualmente en la calle de Calatrava, causándose una herida en la región occipital.

—Fué socorrido un hombre alcoholizado que se produjo varias heridas en otras tantas caídas que sufrió á causa de su estado.

CHAMBERI

Doctores Ortiz y Moraleda.

Trabajando en la calle de Olid, se causó la distensión de los ligamentos del pie izquierdo Juan Sandoval Menor, de treinta años.

—Del carro que guiaba se cayó Amalio Giráldez Otero, de cuarenta años, y se fracturó la pierna derecha.

Niño lesionado.

En la calle del Cardenal Cisneros, 42, portería, se cayó el niño de dos años Enrique Pérez Serrano, produciéndose la fractura del fémur derecho.

Ladronzuelo detenido.

El portero de la casa núm. 15 de la calle de Velarde detuvo á Rafael Pernas Fernández, de diez y siete años, que sustrajo varias bombillas de la luz de la escalera de dicha finca.

El detenido quiso huir, y se cayó al suelo, ocasionándose una herida leve en la mano derecha.

Carpintero herido.

El carpintero del teatro de la Zarzuela Prudencio Muñoz Gómez, de cincuenta y siete años, fué asistido en la Casa de Socorro del distrito del Congreso de una extensa contusión en la región dorsal, ocasionada por el golpe de un martillo de otro carpintero, llamado Pedro Vela Martínez.

El herido manifestó que se la había ocasionado voluntariamente, en riña, el compañero Vela, con quien está enemistado.

El acusado, en cambio, dijo que el hecho había sido casual, por haberse caído el martillo hallándose trabajando.

Rodar las escaleras.

En la calle de Santa Engracia, núm. 99, cayó rodando todas las escaleras el niño de nueve años Antolín Indueta Maclás, ocasionándose lesiones graves, que le fueron curadas de primera intención en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí.

El diablo les carga.

En la Casa de Socorro del distrito del Hospital fué curado anoche Emilio García Robles, de diez y seis años, que vive en la calle del Olivar, núm. 26, piso tercero, que presentaba una herida, por arma de fuego, en el brazo derecho, con orificio de entrada.

Fuó preciso hacerle una operación para proceder á la extracción del proyectil.

El herido declaró que se hallaba en su casa examinando una pistola que creía descargada cuando salió el proyectil que se le incrustó en el brazo.

Las lesiones fueron consideradas de pronóstico reservado.

Un atropello.

Miguel Vega, de cincuenta años, fué atropellado por un carro en la plaza de la Cebada, resultando con heridas en el pie derecho. El carretero fué detenido.

Juegos infantiles.

El niño de dos años, Enrique Pérez Sala, jugando con otros pequeños en el patio de la casa núm. 42 de la calle del Cardenal Cisneros, se cayó, ocasionándose la fractura del muslo derecho.

Los perros.

El guardia de Seguridad, Sección montada, Rufino Morales, fué mordido por un perro, en el muslo derecho.

El can huyó.

Ocurrió el suceso en el sitio conocido por los Mataderos.

El herido ha sido sometido á observación.

Accidente del trabajo.

Miguel Ovejero Andrade, de oficio bróncista, se causó graves heridas en dos dedos de la mano izquierda trabajando en un taller en la calle de Zurbaro.

Acto de honradez.

El guardia de Seguridad Joaquín Sánchez encontró en la estación del Mediodía, sobre el pasamanos de la taquilla del despacho de billetes, una cartera que contenía 75 pesetas en billetes y varios importantes documentos.

Instantáneamente hizo entrega del hallazgo á su dueño, que es el bizarro coronel de Artillería D. José Sonza, jefe del Cuerpo de guarnición en Getafe.

Los descuidos.

Aprovechando un descuido de la familia, el niño, de dos años, José Peroche Sanz, bebió una cantidad de lejía.

Sufrió una intoxicación de pronóstico reservado.

Ocurrió el hecho en la calle de las Huertas, núm. 55, primero.

Los falsificadores de billetes.

La Guardia Civil ha detenido á un nuevo complicado en la expedición de billetes falsos.

Este fué á recoger á la estación una caja que contenía chorizos; pero que llevaba un paquetito con billetes de 100 pesetas y monedas de 5 y dos pesetas, falsos.

Se llama el detenido Angel González Martín.

Parece que la benemérita tiene una pista y que practicará nuevas detenciones en breve.

Mortalidad de los niños

En muchas naciones la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años, es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

DE FOMENTO

ESCUELA DE AVIACION

La Gaceta publica un real decreto del ministerio de Fomento creando la Escuela de Aviación, cuyo texto es el siguiente:

«A propuesta del ministro de Fomento, y de acuerdo con mi Consejo de Ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se crea, dependiente del ministerio de Fomento, la Escuela de Aviación, encargada de dar enseñanza práctica y técnica en todo lo referente á la navegación aérea.

Art. 2.º El número de profesores de esta Escuela será el de cuatro, con arreglo á lo dispuesto por la ley de Presupuestos.

Art. 3.º El nombramiento de este profesorado recaerá en ingenieros industriales que se hallen en posesión del título de pilotos aviadores.

Art. 4.º Los gastos del personal de este servicio serán á cargo del capítulo 1.º artículo 11 del presupuesto vigente, y los del material, á cargo del capítulo 7.º del mismo presupuesto.

Art. 5.º El ministro de Fomento dictará las disposiciones reglamentarias, como complemento á este real decreto.»

EL CÉLEBRE «AUTOPIANO»

La Casa Gasset y Toledo, Victoria, 4, representantes en España de este admirable instrumento, cree un deber el prevenir al público contra algunos almacenistas que, con el objeto de vender otros aparatos, hacen uso de la marca AUTOPIANO. Este nombre lo llevan solamente los instrumentos construidos por la Casa Kástner, de Londres, los únicos verdaderamente artísticos.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Real.—La segunda audición de *Los Hugonotes*, celebrada anteaer, fué un éxito colosal, indescriptible, para sus intérpretes, y especialmente para los insignes artistas Cecilia Gagliardi y José Palet.

En cada frase del *racconto* del primer acto y del hermoso dúo del cuarto el eminente tenor fué acogido con delirantes bravos. Al final de cada uno de estos pasajes Palet obtuvo clamorosas ovaciones, en las que tomaba activa participación el público de palcos y butacas.

Cecilia Gagliardi estuvo admirable de voz y de dominio de la escena.

En el gran dúo alcanzó un triunfo brillantísimo; el público en masa hizo objeto de ovaciones delirantes á la bella soprano, que en esta obra se muestra la colosal artista de siempre.

La Srta. Gonzaga brilló extraordinariamente cantando con exquisita delicadeza y luciendo su prodigiosa voz.

También logró un triunfo envidiable, siendo ovacionada en el segundo acto.

Virginia Guerrini, la hermosa artista, se excedió á sí misma en la interpretación del *Urbano*.

Fuó muy aplaudida durante toda la noche. Los demás intérpretes, excelentes. El señor Verdaguier, que anteaer mismo se encargó de la parte de *Conde de Sava Brás*, cantó é hizo de modo admirable su papel.

El teatro, brillantísimo.

De palcos y butacas, del paraiso, de todas partes salían calurosas alabanzas á los artistas.

Puede considerarse *Los Hugonotes* como un éxito colosal, pues hace muchos años que no obtiene esta ópera una interpretación tan admirable.

Esta noche, en la función 35 de abono, 15.º del turno primero, volverá á cantarse *Los Hugonotes*, con el mismo excelente reparto.

—Mañana, domingo, á las tres en punto de la tarde, la octava función de abono de tarde, con la segunda representación en esta temporada de *Fausto*.

Por la noche, para despedida de la eminente soprano Ester Mazzoleni, *Tristán é Iso*, en la que tantos aplausos han obtenido esta insigne artista y el eminente tenor Sr. Vinas.

Español.—Hoy, sábado, á las nueve y cuarto de la noche, en función popular, se pondrá en escena el aplaudido drama romántico *La reina joven*.

Mañana, domingo, á las cuatro y media de la tarde, la graciosa comedia *El sombrero de copa* y la pieza cómica *Entre doctores*, y por la noche, en función popular, *La reina joven*.

—Pasado mañana, lunes, á las cuatro y media de la tarde, la hermosa comedia *El genio alegre y Amor á oscuras*; por la noche, *La reina joven*.

Lara.—El domingo, á las cuatro y media de la tarde, se representará *Fresa de Aranjuez*, *Las cacahúas* (dos actos) y, por primera vez por la tarde, *La Argentina*.

El lunes, por la tarde, *La familia de la Sole* ó *El casado casa quiere*, *Las cacahúas* y *La Argentina*.

Apolo.—El domingo, por la tarde, se pondrá en escena en este teatro el celebrado sainete titulado *El arroyo* y la ópera en tres actos *Los molinos cantan*.

El próximo lunes, festividad de los Santos Reyes, se verificará, á las cuatro de la tarde, una variada función con las celebradas obras *El día de Reyes*, *El Tenorio musical*, *El arroyo* y *La corte del porvenir*.

La presentación del notable trio Lara se verificará el próximo martes en las secciones primera y tercera.

Gran Teatro.—Hoy, sábado, segundo baile de abonados, de una de la noche á la madrugada.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro las siguientes aplaudidísimas obras:

—A las cuatro, «Los hombres que son hombres» (dos actos); á las seis, «Gente menuda» (dos actos); á las nueve y media (sencillo), «El amigo de la pipa» y á las once, «Los hombres que son hombres» (dos actos).

Continúan los ensayos de «Los cuatro gatos», que se estrenará á la mayor brevedad.

Gran Vía.—En la presente semana se celebrarán las últimas representaciones de la zarzuela de magia, en cuatro actos y veinticuatro cuadros, *La paloma azul*, que con tanto éxito viene representándose, para dar lugar al estreno de las obras con que cuenta la Empresa, de las que será el primero el de la comedia en dos actos, de D. Jacinto Benavente, *Amor de amor*, adaptada en forma lírica por el Sr. Serret, música del maestro Anglada, y que ha merecido del insigne autor su aprobación más entusiasta.

Nuevos elementos han entrado á formar parte de la compañía de la Gran Vía, que cultivará un selecto espectáculo á precios económicos, para que todo el público pueda disfrutarlo.

Salón Madrid.—Este elegante coliseo sigue favorecido por selecta y numerosa concurrencia. La suprema atracción de Chelito, el delicioso influjo de la encantadora Preciosilla, el selecto encanto de la Tordito y la gracia y el arte de la bella Carmen Ibáñez, son más que sobrados alicientes para justificar el entusiasmo del público.

Colomba, por la excelencia de su trabajo, ha merecido también muchos y justos aplausos.

Enrique Valentí. Compra

alhajas de testamentaria. Se reciben avisos. Carretas, 38, portal de Joyería. Frente Correos

La subida del pan

Bajo la presidencia del alcalde Sr. Ruiz Jiménez se ha reunido ayer la Junta reguladora del precio del pan, asistiendo los señores: D. Doroteo Cepeda. D. Pedro Fernández Argüello. D. Remigio Sánchez Covisa. D. Juan José Romero. D. Vicente Torres. D. Antonio Fernández. D. Domingo Zapata. D. Eladio Illera. D. César Chicote. D. Emilio Colomina. D. Victoriano Méndez.

Los fabricantes de harinas estiman que está justificada la subida del precio del pan, puesto que las harinas han tenido un aumento de precio en estos últimos tiempos, y aun subirán más, de continuar la sequía.

Los fabricantes de pan, como era de suponer, también abogaron por la subida, fundamentando su opinión en que no sólo han aumentado las harinas sino el precio de los jornales de los obreros, puesto que antes el jornal mínimo era el de una peseta y el máximo el de 3,25 y en la actualidad el jornal mínimo es de 3,25; cobrando, por término medio, de 5 á 11 pesetas.

El representante de la Casa del Pueblo opinó que no se debía subir el pan, puesto que aunque los jornales se habían elevado, la producción de pan es mayor ahora, por emplearse medios mecánicos para la fabricación.

Negaron este aserto los fabricantes de pan, diciendo que antes, con ocho obreros, fabricaban 1.200 kilos, y ahora se les obliga á tener diez para fabricar 1.000.

Los fabricantes de harinas de Castilla protestaron de la especie que circula en Madrid de la subida de las harinas, afirmando que en Castilla hay grandes existencias á precio económico, y sólo esperan los fabricantes órdenes de venta.

Preguntó el alcalde si los fabricantes persistían en no elevar el precio de las libretas, siempre que se les autorizara á rebajar en cien gramos su peso, y la contestación fué afirmativa, excepto por parte del representante de la Compañía de Panificación.

A requerimientos del Sr. Ruiz Jiménez ofrecieron fabricar pan en barras para la venta al peso, aunque suponían que los obreros no lo adquirirían, de cuya opinión fué también el representante de la Casa del Pueblo.

A continuación reunió el alcalde la Junta de tenientes de alcaide, para darles cuenta de lo que opina la Junta reguladora del precio del pan, y anunció que esta tarde reunirá á los representantes de los fabricantes de pan, para tratar de llegar á un acuerdo.

La reunión ha comenzado á las seis de la tarde. El señor ministro de la Gobernación celebró anoche una larga conferencia con el alcalde de Madrid, ocupándose en la cuestión que plantean los tahoneros de esta corte elevando el precio del pan.

El Sr. Alba recomendó al Sr. Ruiz Jiménez que apurase cuantos medios tenga á su alcance para evitar la anunciada subida. El alcalde le anunció que, como consecuencia de las gestiones que están haciendo, los tahoneros habían prometido que la subida de precio sería aplazada por unos días.

La Alianza de Santander. Aprobados en Junta general de Accionistas el Balance y Cuenta de Ganancias y Pérdidas del ejercicio de 1911-1912, y acordada la distribución de quince pesetas por acción, se anuncia el pago de dicho dividendo, á partir del día 3 de enero próximo, contra entrega del cupón núm. 4 de las acciones de la Sociedad y factura correspondiente, en los domicilios siguientes:

En Barcelona, en el Centro de Navieros Aseguradores. En Madrid, en La Unión y El Fénix Español. En Santander, en el Banco Mercantil. Después del 15 de enero de 1913, el pago de dicho cupón se efectuará solamente los miércoles laborables.

Barcelona 30 de diciembre de 1912. Círculo de Bellas Artes. Esta Sociedad convoca entre sus socios á un concurso de proyectos para una carroza artística, que debe figurar en las fiestas de los próximos Carnavales, con arreglo á las siguientes bases:

Primera. Los proyectos podrán ser pictóricos ó escultóricos, en un tamaño de 50 centímetros por la altura proporcional, y colocados. Segunda. Se adjudicará un premio único de 500 pesetas al proyecto que se elija, el cual quedará de propiedad del Círculo, que lo ejecutará á todo su tamaño, si lo cree conveniente.

Tercera. El autor del proyecto elegido formará parte de la Comisión que dirigirá la construcción de esta carroza. Cuarta. Los proyectos se presentarán en la Secretaría del Círculo bajo lema, hasta las ocho de la noche del día 10 del corriente, acompañados de un sobre que contendrá el verdadero nombre del autor y ostente el mismo lema del proyecto.

Los días 4, 5 y 6 del corriente mes, de diez á doce de la mañana, podrá el público visitar, en los salones de esta Sociedad, los trabajos presentados al concurso de grabado anunciado para la misma.

ZACCONI Hoy, en el Cinema X, interpretando ¡¡ Padre!! GRAN MUNDO Se ha celebrado en Fuenterría (Toledo) una caería, á la que asistieron los Sres. Quiroga, Villar, conde de Revillagigedo, Córdoba, Barreto y Sáez, cobrando más de cuatrocientas piezas entre perdices y liebres.

—Ha fallecido en Biarritz madame Labat (née Larraide), que contaba muchas simpatías entre las familias aristocráticas españolas, que acudían con mucha frecuencia á su hermosa residencia del château de Grammont. Era una dama sumamente distinguida y amable, y que hablaba el español con perfección, pues su madre era española.

Su muerte ha sido muy sentida en Biarritz y en Madrid por las muchas personas que trataban tan distinguida dama. MADRIZZY BOLSA DE MADRID FONDOS PUBLICOS Dia 2 Dia 8 4 por 100 perpetuo interior. Serie F de 50.000 ptas. nominales... 88 55 88 45

EL DETECTIVE MODERNO Oficina Internacional de Detectives. Esta casa, además de los servicios de investigación y vigilancia particulares para toda España y el extranjero, dispone de un numeroso personal técnico, para encargarse de la vigilancia especial de casas de Comercio, Bancos, Ferrocarriles, etc.—Consultas á domicilio. On parle français.—English spoken.—Si parla italiano.—Man spricht Deutsch. Unión Agrícola en España, General Castañón, 4, Madrid. Teléfono 4.201. POLICIA Oposiciones próximas. Gran número de plazas. Preparación teórico-práctica por funcionarios del Cuerpo. Nocturno de Dactiloscopia indispensable para el ejercicio de la profesión.—Abierta matrícula durante todo el mes de enero.—Por correo á los aspirantes de provincias. Academia Matritense.—Hernán Cortés, 15 y 17, principal. LA PRENSA.—Carmen; 13

ESTADO DEL TIEMPO

Las lluvias de hoy, aunque más extendidas que ayer, son menos copiosas, pues únicamente en Tortosa y Gerona alcanza el pluviómetro diez litros por metro cuadrado. En Soria ha caído una ligera nevada. El barómetro marca presiones bastante uniformes y muestra tendencia al alza. La temperatura es benigna en general, como corresponde al cariz lluvioso que presenta el tiempo en toda la Península.

Se conserva la agitación del mar en la costa cantábrica, y también reina marejada en el Estrecho de Gibraltar. MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Presión..... Máxima, 709 mils. (6 m.) Mínima, 707 (3 t.) Viento..... Dirección, SO. Recorrido, 176. Temperatura..... Máxima: al sol, 16. A la sombra, 11. Humedad relativa..... Mínima, 1. Máxima, 100. Mínima, 74.

Consecuencias de una bofetada

Tomás Parapia Rivas, de sesenta y un años, casado, que vive en la calle del Rosario, núm. 27, regañó con un compañero de oficio que le dió una terrible bofetada. El suceso ocurrió hace algunos días, pero Parapia no dió importancia á la lesión hasta que se vió de tal manera que solicitó anoche los auxilios facultativos en la Casa de Socorro del Centro.

Los médicos Sres. Méndez y Lefort reconocieron al herido y observaron que padecía una fractura de huesos propios de la nariz y otras lesiones de tal gravedad, que inmediatamente se dispuso su traslado al Hospital Provincial, dando cuenta del caso á las autoridades. El agresor fué detenido.

EL MEJOR PRESENTE

Para el propietario de un comercio será la caja Registradora NATIONAL que en las actuales fiestas le regalen sus parientes. Informes gratis: Preciados, 11. EJERCITO Y ARMADA ASUNTOS DE GUERRA Veteranos á Africa. Estos días se están recibiendo en el ministerio de la Guerra muchas instancias de los veteranos de la guerra de Africa para que se les abone la pensión que las Cortes han votado.

Y conviene hacer constar, para conocimiento de los interesados, que por ahora no es posible acceder á sus pretensiones, porque, si bien el Congreso votó la ley, en el Senado no fué votada todavía. Fallecimiento. En Cádiz ha fallecido el teniente coronel de la Guardia Civil D. Cándido Fuyos. Visitas. Ayer visitaron al general Luque los generales Villalba, Cimijeda y Sierra (D. G.), el marqués de Cavaselles, el senador Sr. López Pelegrín y el diputado D. Vicente Cantos.

Reclamación de haberes. Se ha dispuesto se verifique la reclamación de devengos de clases é individuos de tropa que, durante la campaña de Melilla, dejaron de presentarse en acto de revista. Camas de hospital. Hoy se publica una circular determinando el número de camas que debe tener cada Hospital Militar. Cruz Roja. Se autoriza para usar sobre el uniforme medallas de la Cruz Roja al segundo teniente de Infantería (E. R.) D. Bartolomé Domínguez, capitán de la Guardia Civil D. Juan García Rodríguez, capitán de Infantería don Carlos Montemayor y médico primero don Amadeo Arias.

Matrimonios. Licencia matrimonial al primer teniente de la Guardia Civil D. Antonio Romero Manso. Residencia. Se autoriza para residir en Madrid al inspector médico segundo D. José Cabellos; en Lérida, al general de brigada D. Ataulfo Ayala, y en Mataró (Barcelona), al teniente general Sr. Pérez Clemente. Ayudantes. Se nombra ayudante del general Pérez Clemente al capitán de Artillería D. Bernardo Rabasa, y del general gobernador militar de Mallorca al teniente coronel de Infantería don Fernando Crespo.

ASUNTOS DE MARINA Dirección de Navegación. Se dispuso que el capitán de fragata de la escala de tierra D. Juan Bassor pase destinado á la Dirección General de Navegación y Pesca. Profesores. Nómbrase profesores de la Escuela Naval Militar á los tenientes de navío D. Juan Díaz Escribano y D. Luis Rodríguez Pascual.

Comisión.

Dispónese que el capitán de fragata de la escala de tierra D. Miguel Ambulody sea pasaportado para esta corte en comisión del servicio. A Constantinopla. Dispónese sea pasaportado para Constantinopla, á fin de embarcar en el crucero «Reina Regente», el teniente de navío D. Juan Pardo. Ayudante secretario. El capitán de corbeta D. José María Cherguini ha sido nombrado ayudante secretario del comandante general del apostadero de Cádiz. Escuela Naval. Destinase á la Escuela Naval militar á los capitanes de corbeta D. Manuel García y don José González y González. Médicos. Se confirió destino activo á los médicos mayores D. Vicente Gironella y D. Vicente de las Barreras.

Publicaciones de actualidad Hoy sábado aparecerá «CHIQUITIN», periódico para niños. 10 cts. en toda España. NOTICIAS GENERALES Su Majestad la Reina, la Infanta Doña Beatriz y el Príncipe Alejandro de Battenberg visitaron ayer mañana el Museo del Prado. EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano Los que padecen tos y bronquitis hallarán siempre el alivio más seguro y rápido con una pasta pectoral del Doctor Andreu. Sociedad Nacional de Excursiones y de Iniciación Alpina.—Para el domingo 5 esta Sociedad ha organizado una excursión á la sierra para señoras, caballeros y niños. Salida de Madrid, á las 7,54 de la mañana. Itinerario: Cercedilla, Club Alpino, puerto de Navacerrada y Guarramillas. Ha comenzado á publicarse un nuevo semanario, titulado El Balauro, del que es director nuestro querido amigo D. Francisco Villanueva. Aparecerá todos los sábados. El número primero, que hemos recibido, es de texto ameno y variado, y su presentación nada deja que desear. Deseamos al nuevo colega muchos años de vida. El doctor Benítez, especialista en las enfermedades crónicas del corazón y de los pulmones, ha trasladado su domicilio y gabinete de consultas á la calle de la Luna, 6, primero izquierda. En la iglesia de San Manuel y San Benito se ha celebrado el matrimonio de la señorita Carmen Márquez de Prado con el doctor en Medicina D. José Esteban García. Bendijeron la unión D. Luis Calpena, y apadrinaron á los contrayentes la respetable señora viuda de Bustunduy, tía del novio, y el contrafirmante de la Armada Sr. Márquez de Prado, padre de la novia. La distinguida concurrencia fué obsequiada con un «lunch». Los novios, á quienes deseamos muchas felicidades, salieron para Zaragoza y el Extranjero. Reunión de opositores á Telégrafos.—Se reunirán el domingo 5, á las diez de la noche, en el café de Correos (Puerta del Sol), los que tienen ejercicios aprobados de la convocatoria de 1910 ó anteriores, para asuntos interesantes, referente á lo mismo. Círculo de la Unión Mercantil é Industrial.—El elemento joven de esta Sociedad ha organizado la fiesta de Caridad que anualmente celebra en favor de los niños pobres, á quienes obsequiará con bonitos juguetes. Dicha fiesta tendrá lugar el día 6 del corriente, desde las tres de la tarde, siendo la entrada por la calle de la Bolsa. Para solemnizar el triunfo alcanzado con motivo de la conferencia explicada en el Centro Gallego por D. Enrique M. de Arribas, será éste obsequiado mañana con un almuerzo, organizado por la revista regional Vida Gallega. Hoy, sábado, á las diez de la noche, en el Ateneo de Madrid, el Sr. D. Ricardo Aznar Casanova dará una conferencia sobre el tema siguiente: «La Universidad del trabajo y su aspecto social». El orfeón «Eco de Madrid» ha expresado su agradecimiento á nuestro querido compañero de Redacción D. Pascual Tarrero, nombrándole socio honorario, honrosa distinción que hace justicia á la labor que el favorecido ha realizado en favor de la culta Sociedad.

AVISOS UTILES

BRAULIO LOPE PRINCIPE, 27 (al lado del teatro). Teléfono 3.217. Gafas, lentes, impertinentes, cristales y todas clases; composuras. Con verdadera complacencia han sido recibidas las cenas que á 2 pesetas sirve el Café-bar «Monopol», de diez de la noche en adelante, en sus elegantes y confortables salones, compuestas de consommé, ración de ricos fiambres, pan y vino de Rioja, postre de pastelería y café ó té, á elección. El número de concurrentes á tan escogido «lunch» aumenta de noche en noche. OJEN ORALES MALA REAL INGLESA P. S. N. O. COMPANIA DEL PACIFICO Vapores correo para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacifico hasta el Callao. Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias. R. M. S. P. MALA REAL INGLESA P. S. N. O. COMPANIA DEL PACIFICO Vapores correo para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacifico hasta el Callao. Los marcados con x tocan en los puertos del Pacifico 3.ª clase al Brasil y Argentina, 226 y 251 ptas. OFICINAS: CALLE DEL ARENAL, 16, MADRID. ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY REAL.—(Función 35 de abono, 15 del turno primero.) 8,30. Los Hugonotes. ESPANOL.—5 (función especial con rebaja de precios). La reina jueva. 9,15 (popular, con rebaja de precios). La reina jueva. COMEDIA.—9,15. Herida de muerte y Madame Pepita. PRINCESA.—9,30 (moda). El misterio del cuarto amarillo. LARA.—6,30. Flor de los pazos (dos actos) y debut de La Argentina. 10 (moda). Real y Elena.—11 (doble). Las cacañas (dos actos) y La Argentina. APOLO.—6,15 (doble). Los molinos cantan.—9,30. El arroyo.—10,45. El tenorio musical.—11,45. La corte del porvenir. GRAN TEATRO.—6,30 (sencillo). La vida del amor. 10 (sencillo). La hija del mar.—11 (sencillo). La vida del amor. PRICE.—9,30 (estreno). El rey de las montañas. ESLAVA.—6. Los húrsares del Kaiser. 10,30. La mujer divorciada. COMICO.—7 (sencillo). El amigo de la pipa. 10,30 (doble). Los hombres que son hombres... (dos actos). CERVANTES.—6,30 (sección vermouthe). Trampa y cartón (dos actos y varias películas). 9,45 (sencillo). Fortunato (tres cuadros).—11 (doble). Trampa y cartón (dos actos). NOVEDADES.—5,45. El golfo de Guinea.—7. Orgullo de raza.—8. La Venus moderna.—10,15. Las pobres viudas.—11,30. El banderín de la cuarta. MARTIN.—5,15. Sección especial de cinematógrafo con precios populares. 7. El señor Joaquín.—9,30 (sección doble á precios de sencillo). La revólver y cinematógrafo.—11,30. La novia del torero. COLISEO IMPERIAL.—4 y 8,30. Películas. 5. El idolo de barro (doble).—6,30. Los trapos de cristianar (especial).—9,30. La sacrificada.—10,30. Genio y figura (especial). GRAN VIA.—6 (vermouth). La paloma azul. 10. La paloma azul (zarzuela de magia en cuatro actos y 34 cuadros). SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Margaritillas escenas animadas.—Secciones de 4,30 á 12.—Jueves, matinales con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.—Intermedios amenizados por notable sexteto. PRINCIPE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continua todos los días de 4 á 12,30.—Nuevos programas á diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinales infantiles con regalos. CINEMA X.—3,30. Grandes secciones de cinematógrafo. Estrenos todos los días. BENAVEN.—De 3,30 á 12,30, secciones de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.—Los jueves y domingos matinales infantiles con regalos de juguetes. SALON MADRID.—Desde las 5, grandes secciones de cinematógrafo y variadas por una escogida compañía. Grandes éxitos de la Ideal Chelito y Preciosilla. PETIT PALAIS.—5, variado repertorio y estreno de películas. Grandes secciones de variedades por una escogida compañía internacional. THEATRO NUEVO.—Grandes secciones de cinematógrafo de 5 á 8,15 y de 9,30 á 12,30. PALACE HOTEL.—Para satisfacer el deseo de su numeroso y distinguida clientela, el Palace Hotel dará el domingo 5, lunes 6 y martes 7 de enero tres grandes «lunches» de 5 á 7,30 de la tarde. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

SOLAR 3 PACHADAS Serrano y Veldivia, 4618 ms. ó sean 60.000 pies, garga, 9 pts. C. Chamón, 25 es. Magd., 13. PROPIETARIO Hago segundas hipotecas Cambio de casas nuevas por viejas. Vendo casas y solares á plazos. Lista Correo. Calle de la Identidad 233. Casa nueva, puerto mar. Noroeste, permiso por solar Madrid ó casa alreodores. Lista Correo, edula, 37,821. Traducciones de idiomas. Escalata, 13, 1.ª izda. La Central Anunciadora Augusto Figueroa, núm. 16.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vellecas Depósito y muelles en Madrid PLAZA LE CASTELLAR, 5 F. C. de Vellecas.—Cantabria. Teléfono 1.048 Teléfono 1.299. PRECIOS 650 kilos de yeso negro corriente..... 8,00 1.ª id. especial..... 9,00 2.ª id. blanca..... 1,25 Yesos y uros especiales para enlucido y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda. TELEFONO 2.931. Doy 1.500 pesetas á persona influyente con empresa buen teatro de Madrid, por presentar obra dramática.—Absoluta reserva. No se preciso dar su nombre.—Escribir Lista Correo, Telenario Crédit Lyonnais 16.433.

EL SEÑOR DON TOMAS CAMPUZANO Y QUEROL AGENTE QUE FUÉ DE CAMBIO Y BOLSA FALLECIÓ EL DIA 4 DE ENERO DE 1890 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la parroquia de San Jerónimo el Real, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

AUSTRO-AMERICANA TRIESTE EL MAYOR VAPOR REGULAR DEL MEDITERRANEO Kaiser Franz Joseph I Saldrá de Barcelona el 20 de enero de 1913, para Las Palmas, Rio Janeiro y Buenos Aires Lujosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase.—Confort moderno. SEGURIDAD ABSOLUTA RAPIDEZ UNICA Siete días de Canarias á Rio Janeiro. Madrid, J. Garronista Alcalá, núm. 12. Barcelona, Joaquín Baines, Rambla Sta. Mónica, 6, optlo. TELEGRAFOS Preparación completa para la próxima convocatoria en la antigua Academia Sánchez Puelcoo. Internado. Arenal, 24



KEFIR

Leche fermentada del Cáucaso
Recomendada por los mejores
clínicos del mundo, por sus re-
sultados maravillosos. Alimen-
to vigoroso. Antifébrico. Certifí-
cados médicos á disposición de
los clientes.

**LAS PROPIEDADES DEL
KEFIR**
SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y
Larga vida.
LA INDIA
12--MONTERA--12

GATEAUX DE ROIS
DE SELECTA NATA Y EXQUISITO CHANTILLY
LA INDIA.—Montera, 12.
Obsequia á su distinguida clientela con cuatro monedas
de 20 francos cada una, que irán depositadas dentro de
otros tantos roscones los días 5 y 6 del actual.
Suplicando á las personas favorecidas avisen á La India,
Montera 12, para hacerle público.



¡¡CONSEJA!!

Vean, examinen y com-
paren sus asadores moder-
nos, cafeteras y utensilios
de cocina irrompibles.—
Ajuar de casa. Precios
bajos baratos.
12—Plaza de Herrado-
ros, 12—esquina á San
Felipe Neri (ojo)
Únicamente Marín



RIJAS

Se cura radicalmente sin
dolor ni operar, con proce-
dimiento de reciente inven-
ción. Dr. Busdraght, Augus-
to Figueroa, 28, Madrid.—
Consulta de 9 á 12.

NO HAY PURGAS

Con los Supositorios Victo-
ria á la glicerina solidificada
se destierra el estreñimien-
to. Caja, 1.50. Victoria, nú-
mero 3 MADRID.

Automóvil

Se vende un Dacia 15 HP.
muy barato. Se va á 5. Caraca.
Caja de Ornamentos de Igle-
sia de esos viajeros y repre-
sentantes en provincias. Con-
diciones y referencias á Lista
Correos, sédula 947.

Castellón Pérez Aguirre
Cajal de mejoras reunidas.
Precio: 0,75. De venta en to-
das las farmacias de España.

LA SORDERA ES UNA ESPANTOSA PESADILLA



El AURALOSE descubierto por el Dr.
EUTHIER de París es un específico sinté-
tico que tiene la propiedad de restablecer
la elasticidad de las fibras nerviosas y de
las membranas sensibles del órgano auditivo.

Aprobado por todas las Academias, este
nuevo principio científico experimentado
durante dos años, realiza siempre, y aun en
casos graves, curaciones verdaderamente
sorprendentes.

El AURALOSE cura racional y radica-
lmente la sordera, zumbidos, vertigos y
caídas.
Gracias al AURALOSE se acabaron
las operaciones y los tratamientos largos y
caros. Cada cual puede curarse fácilmente
sin dolor ni riesgo de ninguna especie. Se
garantizan los resultados.

Prospectos gratis. Laboratorio de l'AURA-
LOSE. 84, rue d'Hauteville, París.

El AURALOSE se encuentra en las farmacias del mundo entero
Depósito General en España: Martín y Durán 40 Capellanes, MADRID,
BARCELONA, Vda de Escrivá; SIBAO, Barandiarán y C^a;
SEVILLA, R. J. Urbano; ZARAGOSSA, Don Ramon Bosqued



Depilatorio en polvo del Dr. Thomson

El remedio mejor, mas perfecto é inofensivo, para
hacer desaparecer pronto el vello, único que no ejerce
influencia perjudicial sobre la piel.

Aplicación sencilla, resultados positivos.
Precio: pesetas 3,50 la caja



SE VENDE EN MADRID EN LAS PERFUMERIAS DE
H. Alvarez Gómez, Peligros, 1 duplicado. Perfumería Inglesa, Carrera de San Jeróni-
mo, 3. O. Uryñola, Mayor 1. Perfumería Fort, s. Puerta del Sol, 2. Pedro F. Puig, Precia-
dos, 8. Compañía Anónima Gal, Arenal, 2. Perfumería Oriental, Carmen, 2. Sobrino de
Martínez Moreno, plaza del Angel, 17. Perfumería Ideal Bouquet, Príncipe, 3. Viuda de
Gómez, Serrano, 7.—AL POR MAYOR: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 9.—En Barcelo-
na: Perfumería Lafont, Fernando VII, 61. Vidal y Ribas, S. en C. Vicente Ferrer y C^a,
Princesa, 1. Eugenio Sarri, Ronda de San Pedro, 7.—En Málaga: Antonio Marmolejo.—
En Granada: Perfumería «La Florida» (Pablo Rodríguez).—En Sevilla: Droguer-
ía Barcelonesa, O'Donnell 3. Bazar Sevillano (Ramos hermanos).—En Valencia: Miguel
García, Moratín, 7 y 9.—En Bilbao: Droguería Barandiarán y Compañía, S. en C.

PIELES

para señora, se reforman
preciosos en competencia; es la
casa más barata de Madrid.
La Magdalena C. Mayor, 25.

DINERO

Con reserva á sueldo y pen-
siones del Estado y Ayunta-
miento. Costill' de los Ange-
les, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8

HIPOTECAS

Madrid y provincias: seriada
y reserva. Práctica, 52, 1.º

M. Z. A.

es la marca otorgada
por el Gobierno á la
Casa Coppel para los
cronómetros que usan
los ferroviarios espa-
ñoles.

PRECIOS
Minutal..... Ptas. 40
Plata..... » 50
Id. con tapa » 60

A cada reloj acom-
paña un certificado de
garantía.
Los pedidos á la
Fábrica de relojes
de Carlos Coppel.

Fuencarral 27, Madrid
Los legítimos relojes
M. Z. A. tienen en la
esfera, además de esta
marca, la inscripción
C. Coppel.

Vaguerías se alquilan las
más higienicas de Madrid,
Pacífico, 48.

Puede gabinete Barrio Sala-
manca. R. La Prensa, Car-
men, 18.

Comp años motores trifási-
cos á 22 Voltios, 50 perío-
dos, desde 20 á 75 HP. Apar-
tado de Correos 505, Madrid.

NOVELTIES

5, Plaza del Rey, 5
JUGUETES FINOS
de todas clases y precios
5, Plaza del Rey, 5
¡OJO! No confundirse.
(Frente al circo de Pírcos.)

NORDERA. FLUJOS DE OIDOS TISIS LARINGEA

Cura estas enfermedades el especialista D. Alfredo Gallego.
En fétido de aliento (ozena) su tratamiento es el único que
hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad
causa frecuente de divorcio. Patente 1.º, 175 P.º Recoltes 81

FOTOGRAFIA "SIUL"

Elegante instalación Galería la más amplia y cómoda
de Madrid.—Artísticos retratos.—Visita: su exposición.—
Carrera San Jerónimo, 29.—Teléfono 3.861.—Hay ascensor.

VII ANIVERSARIO

EL ILMO. SEÑOR
D. Miguel de Schar y Salas
CORONEL, RETIRADO, DE ARTILLERÍA

FALLECIÓ EL 4 DE ENERO DE 1906
Confortado con los Santos Sacramentos
y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su viuda, hijos, hijo político, hermanos, her-
manos políticos, sobrinos, primos y demás pa-
rientes,
RUEGAN á sus amigos le tengan
presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 4 del
corriente en la parroquia de Santa Bárbara
serán aplicadas por el eterno descanso de su
alma.
Hay concedidas muchas indulgencias en la
forma acostumbrada. (7)

Academia A. Ortiz de Zarate. Medicina Farmacia,
Derecho.—Carreras especiales. Clases por
ayudante Universidad.—Internos y externos.—Silva, 10

ACADEMIA HERREROS

Ingenieros de Caminos

Agrónomos, Minas, Industriales y Montes.—Preparación
por Ingenieros.—Internado.—Calle de los Leones, 1.

LA EXCMA. SEÑORA

Doña Joaquina de Samaniego y Lassus

MARQUESA DE CARACENA DEL VALLE,
DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE MARÍA LUISA
HA FALLECIDO EL DIA 2 DE ENERO DE 1913
A LAS 11,30 DE LA NOCHE
Habiendo recibido los Santos Sacramentos
y la bendición de Su Santidad.
D. E. P.

Sus afligidos hijos los Marqueses de Val-
verde de la Sierra, Condes de Torrejón, Se-
ñores de Vázquez de Parga, D. Nicolás y do-
ña Isabel Valenzuela, viuda de Luque; nietos,
hermanos políticos, primos, sobrinos y demás
parientes,
PARTICIPAN á sus amigos tan
sensible pérdida y les ruegan la en-
comienden á Dios y asistan á la con-
ducción del cadáver, que tendrá lugar
el día 4 de los corrientes, á las once
de la mañana, desde la casa mortuo-
ria, calle de Jorge Juan, 9 duplicado,
al cementerio de la Sacramental de
San Lorenzo y San José, por lo que
recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio.

Agencia Fúnebre Militar.—Claudio Coello, 46

LA SEÑORA

Doña Carolina Villosa y Aramburu

DE LÓPEZ

Ha fallecido el día 2 de enero de 1913
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Diego López
Gutiérrez; sus hijos D. Manuel y doña Trini-
dad; hija política doña Dolores Helguero; nie-
tos y demás familia,
RUEGAN á sus amigos se sirvan
encomendar su alma á Dios y asistir á
la conducción del cadáver, que tendrá
lugar el día 4, á las diez y media de la
mañana, desde la casa mortuoria, calle
de Evaristo San Miguel, 13, á la Sa-
cramental de San Isidro, por lo que re-
cibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.
No se reparten esquelas. (11)

Pompas Fúnebres.—Santiago, 11.

AYUDANTES Y SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS
Clases por profesorado competentísimo del Cuerpo de
Ayudantes. Interoce y dirección á cargo del Sr. Torres
Espajo, presbítero.—Travesía de Trujillos, 2.—Madrid.

EL EXCMO. SEÑOR

Don Leoncio Torán y Herreras

EX SENADOR DEL REINO
Ha fallecido el día 2 de enero de 1913
Habiendo recibido los Santos Sacramentos
y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Sofía de las
Bárceñas y Norzagaray; hija, doña Joaquina;
hermana, doña Alejandra; hermanas y herma-
nos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, pri-
mos y demás parientes,
PARTICIPAN á sus amigos tan
sensible pérdida y les ruegan le ten-
gan presente en sus oraciones.

La conducción del cadáver tendrá lugar el
día 4 del actual, á las once de la mañana, des-
de la casa mortuoria, calle de Serrano, 24, al
cementerio de la Sacramental de San Isidro. (4)

Agencia Fúnebre Militar.—Claudio Coello, 46.

SEÑORAS

Por exceso de existencias,
Hicido 1500 abrigos con 40
por 100 más barato que las
demás casas. Abr. os, largo
1,30 metros, desde 10 ptas. Pa-
ños, 1,40 metros ancho, desde
2,50 ptas metro Toledo, 53,
Nueva Señora del Car-
men, TOLEDO, 53.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Servicio Oficial de Camionaje
de las Compañías de M. Z. A. y Norte

Transporte rápido y económico de mercancías desde
las estaciones de ferrocarriles á domicilio ó viceversa.
Los avisos y talones se reciben en los despachos
centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Ma-
yor, núm. 32, taquillas OMNIBUS.
Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de
Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despa-
cho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

COMPRO

ALHAJAS
Pago altos precios
20-PRINCIPE-20

EL EXCMO. SEÑOR

Don Manuel Valdivielso y Torroja

INTENDENTE DE EJERCITO, CABALLERO GRAN CRUZ DEL MÉRITO MILITAR Y
OTRAS CONDECORACIONES CIVILES Y MILITARES POR MÉRITOS DE GUERRA

FALLECIÓ EL DIA 5 DE ENERO DE 1911
Después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, la Excm. Sra. D.ª Dolores Montero y Casal;
sus hijas, D.ª Dolores y D.ª Concepción; sus hijos políticos, D. Fernando
Magro y D. Die o O'Connor; nietos, hermano, hermana política, sobri-
nos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á
Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el domingo 5 del corriente en la pa-
roquia de San José y las que de siete á doce se digan en las iglesias de
la Magdalena (Hortaleza, 114) y Jesús del Gran Poder, serán aplicadas
por el eterno descanso del alma de dicho excelentísimo señor.

Varios excelentísimos señores prelates han concedido indulgencias
en la forma acostumbrada. (1)

ACADEMIA MADARIAGA

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES
SE HA TRASLADADO Á LA CALLE DE
PUERTA LLANA, NUM. 6.—TOLEDO.

PARA REYES

GRAN SURTIDO EN JUGUETES
(Sin pretensiones) desde 0,25 á 50 pesetas en el gran
depósito de aparatos para luz eléctrica. Por, 24, esquina
á Marqués de Santa Ana.—(No equivocarse.)

COMPRO LIBROS ESPAÑOLES

Diríjanse por carta á D. Silvio de la Vega, Práscidos 1, Madrid

PARA REYES

La Casa LA FORTUNA, Hortaleza, 11 y 13
ha recibido un surtido grandioso de

JUGUETES

ANUNCIOS

Reclamos, Noticias, Ar-
tículos industriales y Es-
queletas de defunción,
de aniversario y de ani-
versario en todos los pe-
riódicos, con los maye-
res descuentos en

LA SOLUCION

Carretas, 9, 1.º
Teléfono 1.457.
MADRID

PEDID TARIFFAS GRATIS

Propagandas
especiales
Combinaciones
económicas

PRIMER ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

Don Aureliano de Bernete y Moret

FALLECIÓ EL 5 DE ENERO DE 1912

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente
en la iglesia de San Pascual, y las del 4 y 6 en la de RR.ª
Mercenarias de Góngora, serán aplicadas por su eterno
descanso.

Los días 5 y 6 estará expuesta S. D. M. en el convento
de Hermanas Celadoras del Culto Eucarístico (Blanca de
Navarra, 11).

Su viuda, hijo, padre político, hermanos políticos, so-
brinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos que le dediquen un pi-
doso recuerdo. (7)